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CURCIB 2002   –   El Machete de la Patrulla


 USOS DEL BORDÓN

Uno de los elementos del uniforme scout que en la actualidad se está perdiendo es el Bordón y se empieza a perder por que tal vez se desconoce la amplia gama de usos que de él puede hacerse. 
A continuación te sugerimos algunos de los usos que se le pueden dar al bordón scout, pero recuerda que no son todos los que pueden obtenerse. Te convencerás, en la practica, qué tan útil es. 
En Campamento: El bordón puede utilizarse para construir una portada de campamento, como poste de una tienda o toldo, en la construcción de comedores, cocinas, alacenas y las astucias de campamento que hagan sobre salir a la patrulla.
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En Excursiones: Para defenderte de algún animal, para cruzar un río, para juegos de patrulla o tropa o para marcar un sitio. 
En actividades sociales: Para demostrar las habilidades artísticas del scout, ya que nuestro bordón se decora con el gusto y habilidad del propietario, además del registro de fechas importantes de tu vida y de la patrulla. 
Otros: Para emergencias realizar una camilla, para desfiles usarlos como vallas, formar escaleras, la manera de portarlo en formaciones y cómo saludar con él en eventos o ceremonias.
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El tamaño del bordón puede ser de 1.70 m (estatura promedio del Argentino).
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