Ideas de Actividades de Servicio con Lobatos 

Estas ideas fueron recolectadas de la lista de correo scout en español y estan tal como se expresaron... 
 


Tal vez este servicio que hicimos hace dos sabados te interese, salimos toda la tarde a caminar por un parque recreativo, y a toda las personas que se nos cruzaban los chicos les entregaban pequeñas targetas (que escribieron y dibujaron la semana anterior) con concejos sobre el cuidado del medio ambiente.
 
halfon@mecon.ar 
 


En nuestro grupo scout se realiza una actividad durante el campamento de verano que llamamos "El dia de la buena accion". Consiste en ir a un pueblo cercano al lugar de campamento con la manada, y alli los lobatos van buscando por las casas alguien que tenga algún pequeño trabajo que darles a cambio de la comida del dia.
 
Suele salir muy bien, aunque siempre hay gente poco receptiva a la actividad o que no la comprende.
 
Por cierto, que mi grupo es el Proel 334, de Madrid (España).
Buena caza.
 
Daniel Villoldo
dvp@arrakis.es
 

 
Hola me llamo Javi y pertenezco a un grupo de Scouts de Catalunya (ASDE Scouts de España), aunque mi cometido actualmente es el de coordinador de la unidad de Clan, me permito comentarte una experiencia de la manada de mi grupo que tal vez te sea útil. Consiste en ponerse de acuerdo con una residencia de personas de la tercera edad, y organizar una fiesta -merienda - baile. Las tareas a realizar son asequibles por los lobatos ( hacer una representacion teatral, cantar canciones, servir canapés y bebidas y sobre todo salir a bailar con los abuelitos...) y es muy fácil una vez realizada la actividad hacer recapacitar a los educandos sobre la satisfaccion que han proporcionado a otras personas.
 
Todos sabemos que no hay fórmulas mágicas, pero a nosotros esta nos funcionó. Si os animais a intentarlo os deseo Buena Caza.
 
Lobo Noble y tenaz de afilada lengua
106515.1135@compuserve.com
 

 
Aqui en Saltillo, Coahuila; Mexico, debido a que en todo el pais hemos experimentado un numero muy grande de incendios forestales, en mi grupo hicimos una actividad conjunta con un organismo de Gobierno DIF (Desarrollo Integral de la Familia) en la que los muchachos juntaron Juguetes, despues de recolectarlos los llevamos a jugar y convivir un
dia con los ninos de uno de los poblados afectados, durante la convivencia celebramos el dia de Nino (el 30 de Abril en Mexico se celebra el dia del nino), y les regalamos los juguetes y nuestro tiempo, a la vez que los lobatos y gacelas tuvieron la oportunidad de ver la dimension del incendio forestal que estuvo apunto de terminar con ese pueblo, y se dieron cuenta de que no es necesario ser "Grande" para poder ayudar a la demas gente.
 
Txmroy
txmroy@txm.ericsson.se
