El Servicio en la rama Rover

Introducción:


Si bien puede parecer muy obvio hablar del Servicio en la rama Rover, no hay mucho material sobre el tema, por lo que pretendo compilar aquí, algunas ideas propias y muchas ajenas acerca de la utilización del Servicio como elemento educativo en la Rama y de algunos trucos para llevarlo a buen termino. Sepan los dueños de las ideas ajenas, aceptar este plagio como un respetuoso homenaje.


Este documento esta destinado a dirigentes y acepto cualquier tipo de aportes, críticas y comentarios. Además este no es un documento oficial de la Asociación, sino solo un intento de aporte personal. 

El Servicio como elemento educativo:


El Servicio es el elemento fundamental de la vida del Rover. Así como el lobato o el scout descubre que es lo que se siente al hacer una Buena Acción, solo porque en principio se lo “obliga” 

(por favor, no me hagan explicar esto) a realizar una por día, el Rover también tiene que descubrir su capacidad de servicio y el placer que se encuentra en él. Al vivenciar el placer que produce el ayudar a otros lo tomará como una forma de vida, aún cuando no esté en el movimiento.


El servicio encarado en equipo por el Clan cumple la doble función de educar a cada uno desarrollando sus capacidades, y a la vez  descubriendo lo que pueden hacer juntos. Esta comparación debería ser un incentivo para que nuestros jóvenes busquen la cooperación, en la búsqueda de obtener objetivos.

Cada Servicio que llega a buen término, no sólo soluciona un problema circunstancial de la comunidad en la que estamos, sino que les demuestra a los Rovers, que son capaces de trabajar en equipo y de que juntos pueden cambiar el lugar donde viven, además les hace vivenciar una profunda satisfacción y los hace volver con ganas de empezar otro servicio.

Pero también cada Servicio que no se termina, los desmoraliza y les hace pensar que no son capaces de organizarse, que las cosas son muy difíciles de cambiar y que es más fácil trabajar solo que en equipo. Si sucede esto estamos contra-educando y es responsabilidad del dirigente que esto no suceda. Esto no quiere decir que cuando un Clan encara un proyecto imposible y no es capaz de terminarlo el dirigente haga todo el trabajo para que ellos no se frustren, sino que el dirigente tiene que velar desde el comienzo del proyecto, para garantizar que los Rovers, lo puedan terminar.


Por último me pueden preguntar, ¿no van a hacer otra cosa que Servicios? ¿Y la progresión?. Para mi no hay mejor excusa para la progresión que el Servicio, y dentro de él se puede desarrollar casi toda la actividad que necesita el Rover. Inclusive es el marco ideal para la aplicación de especialidades y búsqueda de la vocación. Condimentado con mística y espíritu scout tenemos todos los elementos para lograr un Clan unido, vigoroso y en crecimiento.

Definición de Servicio Rover:


Como Servicio Rover, considero a una actividad preparada y realizada por los Rovers y bajo la responsabilidad de un dirigente, de ayuda a la comunidad (grupo, otra rama, parroquia, el barrio, una escuela de frontera). Tiene una preparación, objetivos, realización y evaluación. 


Esto no quiere decir que los Rovers no salen corriendo a entrar las cosas de la manada cuando llueve, pero eso es la actitud de servicio que todo scout tiene. Lo que quiero decir es que como herramienta educativa, el Servicio Rover se vive en plenitud cuando se desarrolla de esta forma.


Por otro lado cuando me refiero al éxito en un Servicio Rover me refiero tanto al “éxito externo”, es decir que el servicio produzca un cambio en la comunidad, como al “éxito interno” en el que el éxito es la felicidad de ayudar a los demás, como nos enseño Baden-Powell.


Desde el punto de vista del dirigente, el Servicio es una actividad de la cual se vale para cumplir con los objetivos educativos del movimiento en su Rama. Nuestra función no es solucionar los problemas del mundo, pero sabemos que solucionando algunos de ellos con nuestros Rovers podemos educarlos – haciendo, en los objetivos del escultismo.

Llegando a buen puerto:

Conociendo nuestras capacidades:


He sabido de algún Clan que no terminó ningún Servicio en un año, ¿es culpa de los Rovers?. Si los Rovers “deciden todo ellos”. ¿Cómo hace un dirigente para que esto no suceda?


Lo que sucede el 90% de las veces, es que los proyectos de servicio son un delirio. Para empezar hay que darse cuenta que con muchachos de 17 o 18 años, los Clanes se parecen en general a una reunión de Batman, Superman y últimamente la Mujer Biónica. (tengo que actualizarme, sospecho que en unos años va a estar Picachu).

Además, mientras que en la manada o en la tropa, a todo dirigente le parece lógico empezar explicando el nudo llano, y después ir agregando complejidad gradual y lentamente, muchas veces esto no parece tan obvio para los dirigentes Rovers.

Es un aprendizaje descubrir que es lo que puede hacer uno mismo en un determinado número de horas con un determinado material. También hay que aprender (y es más difícil) que es lo que puede hacer un Clan en esas horas y con determinados materiales.

Por todo esto sugiero, que cuando un Clan comienza a realizar Servicios (y esto tendría que ser al mismo tiempo que el Clan comienza sus actividades) el dirigente puede poner alguna limitación para que el Clan comience con Servicios más pequeños y luego realice otros de mayor envergadura. 

Un caso concreto sería: “Muchachos, van a formar equipos de dos Rovers y para el sábado que viene van a traer propuestas de un Servicio que pueda realizar el Clan en tres horas”. Los proyectos se evalúan, se elige uno, todo el Clan participa en el Servicio y se evalúa el Servicio. Todo de la forma más simple posible.

Otro caso podría ser: “Muchachos, ¿ven la sede del grupo? ; tienen media hora para buscar que es lo que va a hacer cada uno de ustedes el sábado que viene durante la primera hora de la reunión para mejorarla”. Al sábado siguiente cada Rover va con sus herramientas, realiza su trabajo y a continuación todo el Clan evalúa el trabajo realizado.

Esto puede ser de utilidad con Clanes jóvenes, cuando el Clan tenga más experiencia los mismos muchachos se darán cuenta medir sus propios límites. Además los muchachos más grandes, a través de los organismos correspondientes se encargarán de hacerlo sin que lo tenga que hacer el dirigente.

Por último, si no podemos terminar un Servicio como Clan, ¿podemos encarar un Servicio de Distrito o de Zona?. Me parece que es mucho más difícil realizar un Servicio a nivel distrito que a nivel Clan.  

Vista aérea:


Un tema complejo, es el grado de participación que debe tener el dirigente, en el desarrollo de un servicio o cualquier actividad Rover. Esto como es lógico varía de Clan en Clan, en los estilos de los dirigentes, y en el grado de madurez que tenga en cada momento el conjunto del Clan. Sin embargo no debemos olvidarnos que los Rovers siguen siendo miembros beneficiarios y nosotros seguimos teniendo las mismas obligaciones y objetivos que un dirigente de manada.


En el Servicio Rover una responsabilidad del dirigente es que este se desarrolle siguiendo todas las etapas de la mejor forma posible. Desde el comienzo incentivar, sugerir, guiar, iluminar, y si es necesario molestarlos un poco para saquen lo mejor de ellos, pero todo lo más sutilmente posible. 

Preparando la canoa:


La mayor parte de las veces, el éxito o el fracaso de un Servicio se signa en su gestación. ¿Saben los Rovers preparar un proyecto? Creo que algunas veces se presupone, que como en la rama anterior (Raiders o Caminantes) realizaron empresas, tienen que saber preparar Proyectos de Servicios. 


El dirigente les tiene que dar a los Rovers los elementos para que puedan preparar bien los proyectos. ¿Qué vamos a hacer? ¿Para que? ¿Qué necesitamos?. Por lo tanto el buen dirigente tratará durante todas las etapas, metiéndose lo menos posible,  que se cumplan los requisitos necesarios para que el Clan pueda realizar el Servicio. 


Los pasos para preparar un buen servicio, podrían ser: Búsqueda de Información (evaluación),……..

Mapas:


Antes de comenzar a preparar es muy útil contar con la mayor cantidad de información posible. Diarios, Internet, contacto con la gente del lugar. Para los casos en los que el Servicio se va a realizar lejos (por ej. Durante el campamento anual del grupo), con más razón. Además en estos casos es mucho mejor que el Clan se integre a algún proyecto propio de la gente del lugar, a que se les lleve un proyecto “extranjero” que seguramente morirá en cuento nos volvamos a casa.


Además lo mejor es que esta información la consigan los Rovers por varias razones. Primero, porque como dice el dicho “Para un Rover no hay nada mejor que otro Rover”, por lo que ni el más entusiasmado de los dirigentes va a entusiasmar a un Clan tanto como si lo hiciera un Rover entusiasmado. Segundo, porque en la búsqueda de información para preparar los servicios los Rovers se encontrarán con muchas más posibilidades de servicio y con la realidad de todo lo que hay por hacer.


En el caso de Servicios distantes, ayuda mucho mantener la mayor comunicación posible, por carta o si se pudiera por fax. De esta forma podemos optimizar los esfuerzos, llevar las herramientas y materiales justos, prepararnos para las tareas a realizar, etc.


Otra cosa útil es tener un fichero de Clan con datos que puedan ser útiles para este u otro servicio ( camioneros que nos hacen precio, hogares de chicos que necesitan ayuda, etc)

Brújula:


Es muy importante que un Proyecto de Servicio (en adelante P.S.) tenga objetivos claros  (y escritos). Si no los tenemos, ¿cómo vamos a evaluar si salió bien o mal? Además de esta forma todo el Clan sabe desde el principio a donde se quiere llegar. Puede ser que durante el transcurso del Servicio tengamos que cambiar algún método o actividad para llegar al objetivo, pero si tenemos claro a donde queremos llegar, no habrá mayor problema.


También es importante que los Rovers reconozcan la diferencia entre objetivos y actividades, (aunque esto lleva tiempo), y que comiencen a analizar el método con el que realizan sus proyectos.

Remos:


Un buen P.S. debe especificar de entrada cuales son los recursos materiales y humanos con los que se va a contar. Muchos de los proyectos que fracasan, lo hacen por contar con la buena voluntad de algún tercero, que no se verificó desde el comienzo.


También hay que especificar cuales son las responsabilidades dentro del Clan. Si bien esto es obvio, no hay que dejarlo de lado.

La travesía:

Hay algunos factores que pueden ayudar al éxito del servicio:

· La duración: los Rovers tienen una cierta capacidad de mantener el entusiasmo en un proyecto a lo largo del tiempo. Si bien eso puede variar de Clan en Clan, yo no he podido realizar exitosamente, servicios de más de tres meses. 

· Medios de comunicación: en varias oportunidades obtuvimos ayuda de gente que no conocíamos por solicitarla a través de diarios, revistas y radios. Más aún cuando las dependencias oficiales no cuentan con medios o interés en hacerlo. Por otro lado ayuda a que se sepa que es lo que hacemos los scouts. Hay que preparar mensajes cortos y directos que especifiquen a quien está destinado y  que es lo que necesitamos. 

· Nuestra comunidad local: A veces los scouts no valoramos el contacto con la comunidad donde estamos, la parroquia, escuela o barrio donde está nuestro grupo. Invitarlos a participar de alguna forma en un Servicio Rover es una forma muy concreta de publicidad de los objetivos del scoutismo.

· El contacto con la gente: no es lo mismo juntar ropa para los inundados, meterla en cajas y mandarlas en un camión, que ir y pasar una semana con ellos. El contacto con los destinatarios de su esfuerzo, les hace ver realidades de vida distintas a las que ven todos los días y podrán disfrutar “en directo” la gratitud de la gente. Recordemos que los Rovers tienen que terminar un servicio con ganas de empezar otro la semana siguiente.

· Ser agradecidos: Una carta de agradecimiento a la gente que nos ayudo a realizar el servicio, contándole todo lo que se hizo posible con su colaboración, garantiza que en el próximo servicio podremos contar con ellos. 

· Proyectos locales: Debemos buscar soluciones concretas a las necesidades que tienen los destinatarios de nuestro servicio. Si le llevamos alimentos a una comunidad aislada, cercana al lugar de campamento de nuestro grupo, a los 15 días de que nos fuimos no quedó nada más que un gesto. Pero probablemente haya gente con ganas de construir un vivero, o que necesite materiales y semillas para hacer una huerta, o una maquina de coser para hacer un taller de costura. Estas actividades pueden cambiar en algo la realidad de estas comunidades, pero necesitan de gente que mantenga el esfuerzo. Por esto es muy recomendable contactarse con escuelas, parroquias o colectividades religiosas del lugar y preguntarles en que podemos llegar a ayudar.

· Trabajo, no cosas: en general no recomiendo los servicios de “juntar y mandar”, y en algunos casos son verdaderamente perjudiciales, generando en el destinatario una dependencia del asistencialismo y no elementos para mejorar su situación. Además desde el punto de vista educativo, los Rovers no hacen más que juntar cosas y embalarlas, mientras que si van a realizar un trabajo con una comunidad, aprenderán habilidades y pondrán más esfuerzo de su parte. 

La llegada a destino:     


No se debe considerar terminado un Servicio hasta que no se realiza su evaluación. Esta parte es fundamental en el uso del Servicio Rover como herramienta educativa, ya que hasta de las cosas que salen mal podemos aprender.

Gonzalo Odiard

