
El Bastón, Cayado u Horquilla Rover es el más característico símbolo de nuestro Movimiento Roveriano, principalmente debido a que su utilización práctica es altamente recomendada no sólo apra los Rovers, sino que para todo aquél que desee contar con una herramienta útil y sencilla.


Baden-Powell contaba con su propio Bastón Rover, que utilizaba desde sus tiempos de militar; cuando en el año 1922 escribió «Roverismo Hacia el Éxito», su obra dedicada a los Rovers (considerado por muchos como su mejor obra literaria); B-P recomendó el uso del bastón Rover; y desde ese momento, los Clanes hemos adoptado el Bastón como herramienta y símbolo. 


Sé que varias instituciones Scouts han querido darle una valorización simbólica a esta herramienta, por ejemplo con argumentos como que «las dos ramas indican las diferentes rutas de la vida a seguir»...bueno, considero que si ésto sirve para darle un cierto entorno mágico al Bastón Rover en beneficio del Método Roveriano, bueno, pues que así sea; en todo caso, les adjunto un párrafo del Roverismo Hacia el Éxito, en donde B-P recomienda el uso del Bastón Rover; adjunto además un par de fotos en donde B-P y su gente aparece utilizando esta herramienta (en la primera foto, B-P está con el H. R. H. Eduardo, Principe de Gales, durante el Rally del 3° Jamboree Mundial de 1929 en Arrowe Park, Birkenhead, Inglaterra; en la otra foto, B-P está con el Duque de Connaught, Presidente de la British Scout Association durante el mismo Jamboree en 1929 :



«En un viejo libro de cacería titulado Jorrocks, se describe a cierto personaje «Joggleburv Crowdy», cuya gran afición era cortar varas en los matorrales y bosques para convertirlos en bastones. Yo también poseo esa afición entre otras muchas y aún cuando no parece ser muy emocionante, sin embargo, cuando uno la practica es lo suficientemente atractiva para llevarlo a uno kilómetro tras kilómetro tratando de conseguir una buena vara en vez de hacer la caminata aburriéndose soberanamente, y la satisfacción de conseguir una de estas ramas, enderezarla, curarla y hacer de ella un buen bastón, es en verdad grande.



Hago mención de esto, solamente para demostrar cómo la más sencilla de las aficiones, una que todo el mundo puede practicar, tiene su atractivo.»

«La afición de cortar varas en los matorrales y bosques para convertirlas en Horquetas es lo suficientemente atractiva para llevarlo a uno kilómetro tras kilómetro tratando de conseguir una buena vara, enderezarla, curarla y hacer de ella una buena Horquilla Rover.»
CONFECCIÓNATE TU BASTÓN ROVER

Además que ser un símbolo de nosotros los Rovers, este bastón o cayado es una herramienta utilísima a la hora de marchar, además de otros varios usos. 

La altura adecuada de un bastón rover es de 1.30 mt. aproximadamente; obviamente, aquí en el desierto, te será muy difícil encontrar una rama adecuada, pero si te es posible, consíguete una rama verde de preferencia de avellano o encina, las que son más fáciles de manipular, además de su resistencia y poco peso.

SI LOS BRAZOS DE LA HORQUILLA ESTÁN MUY SEPARADOS, APRIÉTALOS CON UNA CUERDA HASTA QUE LA MADERA ESTÉ SECA.


SI LA RAMA TODAVÍA ESTÉ VERDE, INTRODÚCELA EN UN TUBO DE CAÑERÍA, DE METAL, CERRANDO UN EXTREMO CON ARCILLA, TIERRA O ARENA. RELLENA EL TUBO CON ARENA HÚMEDA ANTES DE INTRODUCIR LA RAMA EN SU INTERIOR.



PONLO ENTRE BRASAS, DEJANDO QUE SE CALIENTE; CON EL CALOR, LA RAMA FRESCA SE REBLANDECERÁ Y PODRÁS MANIPULARLA A TU ANTOJO.
PUEDES USAR TAMBIÉN UNA BANCA


LA BANCA DEBE TENER UN AGUJERO EN UNO DE SUS EXTREMOS, POR DONDE INTRODUCIRÁS TU BASTÓN.

ESTE AGUJERO TE SERVIRÁ DE PALANCA, LO QUE TE PERMITIRÁ DOBLAR LA RAMA A TU GUSTO,

DESPUÉS, AMARRA TU BASTÓN A OTRA RAMA O SUPERFICIE RECTA HASTA QUE SE SEQUE, O BIEN CUÉLGALO CON UN PESO EN SU BASE INFERIOR, HASTA QUE ESTÉ SECO.


LOS NUDOS DE LA MADERA LOS PUEDES QUITAR CON UN CUCHILLO, PARA DESPUÉS PULIRLOS CON LIJA.
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