CAMPAMENTO EN SOLEDAD

El Campamento en soledad

El Campamento en soledad constituye un tiempo de reflexión, análisis y evaluación de los proyectos y acciones realizadas, de sus vivencias y sus opciones.

Es un tiempo propicio para hacer un balance, pero también para proyectar, meditar acciones futuras y para prepararse para aquellas cosas que vendrán.

Es una experiencia particularmente enriquecedora para los jóvenes.    

* (Apuntes para la rama rover. Documento básico 4 de Scouts de Argentina)

El momento de reflexión

Al finalizar la etapa de encuentro y antes de comenzar la etapa de proyección, el momento de reflexión se ofrece al joven como:

· un tiempo de evaluación de su recorrido por las seis rutas, de sus vivencias y experiencias surgidas en la primera etapa 

· una oportunidad de preparación para la etapa siguiente, de descubierta,  de profundización de su crecimiento personal.

Al finalizar el Momento de reflexión, el / la Rover tendrá como “producto” un primer borrador de su plan personal de acción para la etapa de proyección
Como ya afirmamos, el momento de reflexión sirve también como descubierta personal para la construcción del primer plan personal de acción correspondiente a la etapa de proyección. 
El proceso luego continúa como lo describimos oportunamente para la construcción de cualquier PPA. 

Finalizada la construcción de  este primer plan personal de acción para la etapa de proyección, lo presenta formalmente y recibe la insignia que identifica la etapa que va a transitar.

El campamento en soledad, es una actividad propicia para el momento de reflexión.

El joven que culmina su etapa de encuentro debe tomarse un tiempo para pensar en los próximos pasos que dará – la etapa de proyección -. 

Al igual que los deportistas se preparan para un partido en "la concentración", el / la Rover se prepara para su etapa de proyección dándose un momento de reflexión.

Existen varias formas de vivir este tiempo de “parar la pelota y pensar”, como por ejemplo: un retiro en un monasterio, un raid o un campamento en soledad, que seguidamente describiremos con un poco más de detalles.

El campamento en soledad: 
Un tiempo excepcional y un lugar excepcional.    

No es un momento para mortificarse, es un espacio para bucear en el interior y encontrarse con uno mismo, en un campamento donde nos volvemos a conectar con los ritmos vitales y decidir cual es el compromiso que asumiremos para mi etapa de proyección.

Un tiempo de "soledad" vivido como un retirarse "voluntariamente" del ritmo cotidiano del mundo...

Es una oportunidad para dejar caer la careta del personaje que cada uno se construye para los otros y poder mirarse a la cara.    

Nada como este momento para abrir el diálogo con uno mismo y, al ahondar en la profundidad de sí, encontrar también un tiempo para hablar con Dios.        

Como toda actividad educativa debe ser bien planificada

Desde el punto de vista del educador, el campamento en soledad es una actividad fija o extra proyecto. Un espacio de aprendizaje rico para los jóvenes, que debe ser debidamente planificado.

La elección de un  lugar adecuado, un tiempo, materiales y las actividades deben ser cuidadosamente considerados por el equipo de educadores de la Comunidad Rover, o quizas trabajado conjuntamente con el joven o con quienes la Asamblea decida.

(Documento básico 5 - Progresión en la rama rover.  Scouts de Argentina)

Introducción:

Este documento no intenta ser ninguna receta infalible, sólo una idea para llevar adelante un campamento en soledad con nuestros rovers.  Está probado con varios de ellos y enriquecido con ellos mismos una vez pasado su campamento.  

Es ideal cuando la comunidad acampa dos días, que el/la rover que va a realizar su campamento en soledad, se retire un poco y se aleje para que el resto de la comunidad no interfiera en su reflexión.

Es ideal prepararlo con los rovers que ya lo han vivido, porque lo enriquecen y aportan una visión que sólo ellos pueden dar.

Lo que se propone es realizar un programa del campamento en el cual se le plantean al rover distintas actividades pensadas para incentivar esta reflexión. Como no se va a estar con él es muy importante la preparación de una serie de cartas que lo vayan guiando a lo largo de los distintos pasos del campamento. En el programa se les dirá cuando y como obtener o abrir las cartas. 

Los textos que están encuadrados sólo son sugerencias para estas cartas.  

· IMPORTANTE:  hay que preparar con mucha antelación la correspondencia de los familiares, amigos, novios, etc. (sin que el/la rover se entere) para darles tiempo a ellos también, de elaborar una carta comprometida.  Esta es una de las partes que más les pesa en el campamento ya que es una forma de que sus seres queridos estén con ellos en ese momento tan importante. Ya sea a través de cartas u objetos.
· DIAGNOSTICO:

· Se debe realizar el diagnóstico, con sus amigos, la flia. y  la Comunidad teniendo en cuenta:

· sus PPA

· trabajo

· estudio

· relaciones familiares

· novio/a

· sus amigos

· scouts

· etc.

DESARROLLO (lo que no debe faltar, teniendo en cuenta su diagnóstico)

· Primera carta al domicilio preparándolo para el paso que va a realizar.  También se puede incluir todos los elementos que va a necesitar para realizar este campamento, de acuerdo al programa del mismo, como pala, olla, cubretecho (si va a realizar refugio) o carpa, harina (si le vamos a pedir algo para que comparta con la Comunidad).  Material de escritura obligatorio para ir volcando sus sensaciones y pensamientos.

· Acampar

· Retiro al desierto.  Aquí se prepara un árbol buzón donde dejaremos mensajes o podemos acercarle mensajes en forma original ya sea con una piedra, o dentro de una botella o caña,etc.  El beneficiario debe conocerlo antes de retirarse al "Desierto".

· Mensaje 1:  lineamientos de cómo va a ser el campamento.  Recomendaciones, como no acercarse al campamento gral. excepto en caso de fuerza mayor, etc.  Además este mensaje tiene el programa del campamento.  El mismo incluye las actividades que debe realizar el rover para que vaya manejando sus tiempos. Estos tiempos serán aproximados ya que antes de retirarse se le debe pedir reloj, walkman, discman, radio, cigarrillos, etc.  todo lo que lo conecte con el mundo externo.

Por ejemplo:

"A partir de este campamento que aquí comienza vas a notar muchos cambios.  Vas a remar vos sola tu propia canoa.  Pero esto no es fácil.   Para emprender esta ruta sola, primero tenés que conocerte para saber con qué elementos vas a poder contar. Es tu última  etapa dentro de la Ruta Rover, la etapa que le da paso a la Ruta de la Vida.  Por eso es  un buen momento para parar la pelota y mirar hacia donde patear.  Para reflexionar sobre esas cosas que sabemos, pero que el diario trajinar no nos permite hacerlo.  Para bucear dentro de una con el corazón y la mente abierta y alerta a cualquier luz roja que se nos presente.

Es una etapa de cambios, de grandes cambios ya que nos vamos acercando más y más al mundo adulto y de hecho ya estás insertándote en él por todas las cosas que ya viviste; y los cambios a veces, son duros.  Porque es aceptar que algo, veníamos haciendo mal o equivocado, y hay que modificarlo o adecuarlo a los nuevos tiempos.  Es aceptar perder algunas cosas para ganar en otras. Y ese aceptar los cambios y los errores implica  Madurez, Humildad y Responsabilidad.  Tres palabritas muy difíciles de conseguir.

Vas a tener mucho tiempo para pensar, meditar sobre cada cosa que te presentamos y que se te presente y es bueno que así ocurra.  Los scouts reflexionamos, evaluamos y generamos cambios.  Siempre después de la ACCIÓN viene la REFLEXIÓN y luego el CAMBIO. Creo que es como el vaivén de un péndulo, va y viene continuamente, sin importar dónde empezó exactamente, lo importante es el vaivén continuo, entre la ACCIÓN - REFLEXIÓN  y la REFLEXIÓN - ACCIÓN. Antes de Actuar, hay que Reflexionar sobre las posibles alternativas que tenemos ante cada encrucijada, (como nos recuerda nuestro amigo "el cayado"). Luego de la Acción, hay que Reflexionar sobre lo que aconteció, las consecuencias, las implicancias, etc. y contrastarlas con las que se previeron antes. Del acierto previo o no, más lo imprevisto, saldrá un mundo de aprendizajes, que surgirán en la evaluación, y que alimentarán la reflexión previa a la próxima acción. Es decir, la reflexión después de la acción, es también, la reflexión previa a la acción siguiente, y así sucesivamente.

No cualquier rover llega a esta etapa o está preparado para enfrentarla. Por eso esperamos que este ''retiro" sirva para ser mejor rover  y poder SERVIR!!!. 

Sólo me resta desearte…Buena Ruta!

Una vez que ya se acomodó le dejamos el …

· Mensaje 2:  Mi vida scout
Tiene que hacer una revisión de su vida Scout:  Ley, Promesa, Objetivos terminales de la rama rover, Carta de la Comunidad, últimos PPA, y le planteamos el siguiente cuestionario o similar, al finalizar su análisis:  

¿Dónde estoy parado  con respecto a la persona que se busca?

¿Alcancé algún objetivo o estoy cerca de hacerlo?

¿Cuánto me falta para alcanzar los objetivos?

¿Qué objetivos se cumplieron sin habérmelo propuesto?.

De la ruta que llevo transitada… ¿elegí los senderos, atajos y caminos correctos siempre…?

¿Qué escollos encuentro para poder cumplir con lo que se espera de mi, ya sea de parte de mi familia, de mis amigos, de mi comunidad rover, del grupo scout, de mi mismo?

Y toda otra pregunta, inquietud o cuestionamiento que haya nacido en tu corazón o tu cabeza o simplemente, creas conveniente.  Escribí todo en tu cuaderno de ruta.


· Mensaje 3:  Actividad manual
Acá se plantea alguna actividad manual, para que el/la rover puede ir "masticando" todo lo que estuvo leyendo, reflexionando, y de paso le hacemos levantar la cola del piso.  Tiene que tener alguna relación con el diagnóstico.  Puede ser desde una construcción, como una mesa, un mangrullo elevado, un refugio determinado, etc.  Debe tener un cuento o historia como introducción.

·  Mensaje 4: "Una carta"   … 

 Aquí se colocarán en el buzón o en la forma determinada, las cartas o regalos de los familiares y/o amigos, novios, etc.  

Previamente se les pide a éstos, que les escriban cartas donde pueden poner las cosas sobre las que creen que el/la rover deben reflexionar, cambiar, repensar, y finalmente todo lo positivo que ellos tienen, para potenciarlo.  De paso se quedan con la imagen de lo último que leyeron:  LO POSITIVO.  Ellos pueden contestar (para esto le pedimos lápiz y cuaderno) y entregar a la vuelta del campamento.  Si quieren los familiares pueden enviarles regalos, obsequios, elementos que consideran que al/a rover le gustaría tener en ese campamento como su guitarra, un huevo Kinder, alguna canción, un juego de ajedrez, una foto, etc.

Se adjunta este introductorio.

UNA CARTA…

Una Carta es un mensaje a la distancia. Por entre la tinta y el papel asoman algo más que palabras. Se asoman por ejemplo, el aroma de la habitación donde fue escrita, la sonrisa cómplice por una frase sobreentendida, la angustia por la distancia - abismo de tiempo y de caminos -. Se asoma la voz y el gesto de la otra persona, el perfume y el color de otras ciudades, el silencio de la noche en que fue escrita, el amor fiel, la libertad añorada.

Por eso leer una carta, escribir una carta, es mucho más que eso...

Una Carta es proclama y es denuncia. La palabra se vuelve rebeldía y lo que uno escribió, expresa - tal vez - el sentir de muchos.

La palabra se vuelve aliento y aquello que tal vez es desesperación de uno, se transforma - tal vez - en la esperanza de otros.

Por eso escribir una carta, leer una carta, es mucho más que eso...

Una carta es testigo y testimonio. Está ahí hoy, con sus emociones recién estrenadas, estará ahí mañana cuando el amor o el dolor que la inspiró sean recuerdo.

Está ahí hoy, confesando la esperanza que nos empuja, y estará ahí mañana cuando hayamos proclamado ya nuestra esperanza a otros, o la hayamos traicionado.

Por eso escribir una carta, leer una carta, es mucho más que eso...
* (Apuntes para la rama rover. Documento básico 4 de Scouts de Argentina)
· 
· Mensaje 5: Elaboración del pan
 Luego del mensaje 4 quedarán bastante sensibilizados entonces hay que ponerlos a trabajar con las manos nuevamente.  Una propuesta puede ser elaborar algún pan para compartir con la comunidad después de la cena.  Se le pide que haga especial énfasis en cómo lo prepara, qué ingredientes va a utilizar, qué forma le va a dar.

Entonces Él les dijo: Denles de comer ustedes mismos...

Era de tardecita... Como seguramente será ahora.

Y en la lomada sonaron estas palabras, dichas con firmeza pero sin violencia. No daba lugar a la duda. Y tampoco a evasivas. Y los que escucharon esa frase, tuvieron que decidir.

Y al decidir tuvieron que elegir:

La comodidad de ignorar la necesidad del prójimo, o la incomodidad de servir.

La facilidad del “No Puedo”, o la problemática de un “Si, Quiero”.

La estática del “Imposible”, o el vértigo del “Posible”.

Vos conocés bien como sigue esta historia, y de las consecuencias que tuvo, tiene y tendrá...

Dos mil años después, esa voz te vuelve a decir: “Vamos, dales de comer vos, traéme tus cinco panes de cebada tus  dos peces acá, donde Yo estoy, y juntos hagamos el milagro”...



· Mensaje 6: Compartiendo en Comunidad.

Ya con el pan preparado  se viene el encuentro con la Comunidad.  Seguramente es de noche, ya cenaron y están ansiosos/as esperando este momento de encuentro después de haber pasado un día solos consigo mismo.  Y quieren agasajar a sus compañeros de ruta.  Nada mejor que unos buenos mates y el pan.  

Este es un buen momento para que los rovers de la Comunidad le acerquen palabras de aliento en una carta,  por ejemplo con la dinámica "La carta hablada"*, (ver al final) o entrega de recuerdos o elementos que le sirvan para acompañarlo en esta nueva ruta que va a emprender desde el domingo, etc.  

La idea de la elaboración del pan tiene que ver con el paralelismo con la elaboración de la etapa de proyección que tendrá que encarar al terminar este campamento.

"Bueno, como habrás notado en todo el proceso de elaboración del pan tuviste que ver qué ingredientes elegir y cuánto de ellos, después tuviste que amasarlo con tus propias manos, darle forma, ya sea en bollitos, en cuadraditos, en un gran bollo, un cuadrado, la forma que vos sólo le podés dar…  además tuviste que ver cómo lo cocinabas, si al horno, en tiras sobre el fuego, en la sartén, en una parrilla;  y cuánto tiempo, ya que si lo sacabas rápido del fuego iba a estar crudo y si lo dejabas mucho tiempo se iba a quemar o a poner duro…

Tuviste que controlarlo  y mirarlo continuamente para saber cuando era el momento justo para que estuviera "al dente"….

Lo mismo pasa con nuestra vida, nuestros proyectos,  por eso nos estamos tomando estos dos días para elegir bien los ingredientes,  para darle forma con nuestras propias manos a nuestro proyecto de vida, que seguramente no va a ser igual al de tus compañeros, ya que va a ser tuyo, de _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (Nombre del rover)  con el gusto que vos le diste, con tu gusto, gusto a _ _ _ _ _ _ _;  la forma, con el trabajo de tus  manos, con la dedicación y el cuidado que le diste….

Ahora viene una parte muy linda ya que es la de los afectos personales…, nuestros compañeros de ruta… los rovers, los dirigentes.  Todos quisieron y quisimos estar presentes hoy con vos y de alguna forma queremos expresarte lo que sentimos".  

* Dinámica: "La carta hablada"

En esta dinámica, los rovers le escriben cartas donde le ponen qué cosas debería cambiar o ellos consideran que el/la rover se debe replantear.  Esta visión la dan desde el compartir el trabajo en los proyectos, los sábados en el grupo, en la convivencia de los campamentos, etc. Pero también le escriben qué ven de positivo en él/ella.  La carta la leen en voz alta para que el rover perciba también además de las palabras, las entonaciones, los gestos, las acentuaciones.  El rover no puede contestarle inmediatamente, ni puede emitir juicio alguno.  Sólo deben saber escuchar.  Pueden responder por escrito.

· Domingo ( Mensaje 7:  Los escollos o El Sexto escollo
En este mensaje se analizan los escollos  del "Roverismo hacia el éxito", como su nombre lo indica.  Pero si el o la rover además tienen alguna característica personal para que sea revisada es el momento de ponerla en juego.  Será tratada como El sexto escollo.  Por ejemplo:  la inseguridad, no saber trabajar en equipo, la inmadurez, falta de decisión, etc.  y todo elemento de su personalidad, que consideremos junto a su familia que le está jugando en contra.  Buscaremos algún texto iluminador para que analice.

· Mensaje 8:  Tu PPA

Aquí se le pide que redacte su PPA para ser presentado luego en la Asamblea de Ruta ante sus compañeros quienes serán testigos de su compromiso asumido, no sólo para evaluarlo sino también para apoyarlo y ayudarlo a concretar.

Me viene a la mente la idea de que, el evaluador crítico de los últimos PPA de cada rover, será él mismo en soledad. Y de allí en más, ni siquiera habrá alguien que le pida que lo escriba o, simplemente, que lo piense. Será él  sólo ante sí y ante Dios. Sólo ante los ÚNICOS a quiénes no les puede mentir. Siempre fue así, es cierto. Pero después no habrá testigos de sus compromisos, errores y aciertos, fracasos y éxitos, desánimos y retrocesos, esfuerzos y avances. Y también me viene a la mente la idea de que esta infinita soledad futura, tiene como contrapartida, la compañía solidaria y cooperativa de los otros, aquellos a quienes me acerque a compartir metas, ideas, ideales, esfuerzos, afectos, rumbos, caminos, etc. 

Luego de reflexionar sobre dónde estoy parado, cómo me ven mis hermanos, mi familia, el trabajo, los escollos;  te pido que realices tu último PPA bajo la mirada compañera de tus dirigentes y hermanos de ruta, teniendo en cuenta todo lo reflexionado en este campamento, lo recogido en tu paso por las demás ramas, el significado de cada lema (Siempre Mejor, Siempre Listo!, Salvar! y Servir!), y cómo proyectar todo esto a tu vida familiar, tu estudio,  tu oficio u ocupación, tus amigos, tu pareja, en definitiva:  TU VIDA FUTURA.

(Si elige hacer su proyección en una rama hay que estimularlo para que también realice una proyección fuera del movimiento scout para ampliar los horizontes y ver cómo se trabaja afuera.)

En tu PPA deben constar objetivos a corto, mediano y largo plazo, las acciones concretas para llevar adelante estos objetivos y los plazos de concreción.   Sólo me resta desear que lo hayas pasado BIEN y que este mirar hacia adentro te sirva como una inyección de energía.  Te esperamos en la Asamblea para que compartas tu PPA con tus hermanos.

Buena acampada!! y Buena Ruta! !!!

"Todos ven las montañas, pero pocos son los que se atreven a enfrentarlas,  Todos ven el cielo, pero no muchos se atreven a tocarlo.  Todos ven los caminos, pero sólo algunos se atreven a andarlos, y mucho menos son los que tienen el valor para abrirlos".
Autor: Marcela Seisdedos
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