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Rama Menor

Actividades para niños y niñas de 7 a 11 años
Actividades para niños y niñas de 7 a 11 años
Corporalidad 
 Pocker de Alimentos

Niños y niñas confeccionan un mazo de naipes con los grupos alimenticios y, al jugar con ellos según reglas especiales de juegos de azar, conocen los principios y normas de una alimentación adecuada.

El anexo técnico "Una alimentación adecuada" complementa esta actividad, aportando información sobre las funciones y propiedades de los alimentos, así como algunos consejos para evitar enfermedades nutricionales.
Corporalidad - Botellas del tiempo

Rellenando botellas transparentes con materiales de distintos colores, niños y niñas visualizan la distribución de su tiempo y fijan metas personales para aprovecharlo mejor.


 

Corporalidad - Rally de Bicicletas

La Manada organiza una competencia en bicicletas a través de un circuito de pruebas y obstáculos diseñados y preparados por ellos mismos. Para realizar esta actividad, niños y niñas deberán aprender, entre otras cosas, nociones de mantención y reparación de bicicletas.


 

Corporalidad - Clínica Deportiva

Divididos en grupos, niños y niñas aprenden deportes novedosos o poco conocidos para enseñarlos a los grupos restantes en un día especialmente organizado para su práctica.

Corporalidad - Agentes SecreTROs

A través de un entretenido juego en que niños y niñas deben conseguir los ingredientes para la preparación de la Solución de Rehidratación Oral, aprenden nociones básicas sobre las diarreas infantiles, la deshidratación y sus formas más simples de prevención y tratamiento.

Complementan esta ficha de actividad los anexos técnicos "TRO. Preguntas y Respuestas", que contiene un set de preguntas para facilitar el trabajo del Responsable de Manada durante el juego, y "Terapia de Rehidratación Oral", con la información básica que se debe manejar para reconocer un caso de deshidratación y tomar las medidas oportunas para combatirla y superarla.


 

Corporalidad - Construir el Cuerpo Humano

En pequeños grupos, niños y niñas construyen siluetas humanas, ubican en ellas los principales órganos, reconocen enfermedades que pueden afectarlos y trabajan sobre las formas de prevenirlas.

Corporalidad - El Juego de la Salud

A través de un juego de tablero que los mismos participantes confeccionan, ellos tendrán la oportunidad de conocer algunas de las acciones que pueden llevar a cabo para proteger su cuerpo y su salud.

El anexo técnico "Tablero del juego de la salud" complementa esta ficha de actividad, entregando las instrucciones para confeccionar un entretenido y dinámico tablero de juego.

CREATIVIDAD

 

Creatividad - Los Oficios de mi Barrio

Niños y niñas conocen distintos oficios y a las personas que los ejercen, a través de entrevistas especialmente preparadas y efectuadas en los lugares en que tales oficios se desarrollan.

Creatividad - Cine Mudo

Luego de conocer técnicas de expresión propias del cine mudo, niños y niñas organizan representaciones grupales con originales y divertidos libretos entregados por los Responsables de conducir la actividad.

Dos anexos técnicos complementan esta ficha de actividad, "Lenguaje corporal y puesta en escena", con instrucciones para realizar sencillos ejercicios que permiten conocer y practicar técnicas de expresión corporal; e "Historias para representar", que contiene breves y entretenidos guiones para ser puestos en escena.


 

Creatividad - Kim Fotográfico

Luego de adquirir nociones básicas de fotografía, niños y niñas ponen en práctica lo aprendido reuniéndose en grupos para fotografiar elementos de su interés y luego confeccionar un álbum.

Creatividad - Zoológico de Origami

Utilizando la técnica del origami, niños y niñas crean un zoológico de papel y lo instalan al aire libre para exponerlo ante la comunidad.

Siete anexos técnicos acompañan esta ficha de actividad, presentando aspectos generales sobre la historia del origami además de las instrucciones para plegar el papel y formar los animales del zoológico. "Técnica de origami. Confección del pato y del cisne", "La mariposa y el gato de origami", "La paloma, el murciélago y la grulla de origami", "La jirafa y la cigarra de origami", "La rana, la ballena y el pez de origami", "El mono de origami" y "El pingüino y el elefante de origami".

Creatividad - Zoomales Anilógicos

Niños y niñas crean dos animales utilizando un original juego de palabras, para luego inventar una historia con ellos y dibujarlos. Finalmente, las creaciones son compartidas en la Manada.

Creatividad - Concurso de Cometas

La Manada organiza una entretenida competencia grupal de confección y encumbramiento de cometas originales.

Los anexos técnicos que acompañan esta ficha de actividad entregan cuatro alternativas de modelos de cometas: "Cometa cuadrada y cometa eddy" y "Cometa sin cañas y cometa hexagonal".

Creatividad - Cuentos Fantásticos

La Manada organiza un taller literario de creación de cuentos en el que, mediante ciertos ejercicios, cada participante escribe un cuento original que refleje sus experiencias y características personales.

Creatividad - Festival de Manualidades

Cada participante escoge una técnica presentada por los Responsables para la confección de objetos decorativos. Reunidos en grupos de interés, los "artistas" dedicarán tiempo y cariño a su tarea, para luego ofrecer este original regalo a alguien especial.

Esta actividad cuenta con los siguientes anexos técnicos que la complementan: "Artesanía con deshechos", "Creaciones naturales", "Trabajos manuales con papel", "Manualidades de tela y lana" y "Manos creativas".

Creatividad - Juicio en la Corte

Niños y niñas, en pequeños grupos, proponen actividades para desarrollar en la Manada. Para elegir las mejores, simulan ser una Corte de Justicia, donde las propuestas se presentan como "acusadas", son defendidas por los "abogados" y se seleccionan aquellas que resulten "inocentes".

Creatividad - ¿Quién da más?

Este juego democrático propone seguir la mecánica de una subasta para seleccionar las actividades que los mismos participantes han propuesto. Las actividades se convierten en "obras de arte" que los participantes adquieren según sus preferencias e intereses, utilizando para ello el dinero recibido, el que sólo se puede gastar de acuerdo a determinadas reglas.


 

Creatividad - Dedos Titiriteros

Cada niño y niña inventa un personaje que dibuja y viste en uno de sus dedos como un pequeño títere. Los personajes creados en cada pequeño grupo se integran en una entretenida historia que será representada para los grupos restantes.
Creatividad - La Cápsula del Tiempo

Niños y niñas seleccionan elementos que son parte de su vida cotidiana y que quisieran que generaciones posteriores conocieran. Luego de compartir las razones de su elección, depositan los objetos en un recipiente que entierran en un lugar alejado con la esperanza de que sea encontrado muchos años después.

CARÁCTER:
Carácter - El Secreto de las Sombras

Niños y niñas adquieren nociones básicas de teatro de sombras chinescas, con las cuales representan grupalmente artículos de la ley que deberán ser descubiertos por los grupos restantes.


 

Carácter - ¡Yo te ayudo!

En un singular remate, cada niño y niña se "adjudica" la limitación de uno de sus compañeros, "comprándola" con su capacidad para superarla, compromiso de ayuda que asume individualmente durante un campamento.

Carácter - Una Mañana en el Mercado

En medio del encanto de un mercado de abasto, los niños y niñas ofrecen a la venta las actividades que ellos proponen para ser realizadas por la Manada. Los "productos" que obtengan mayor demanda, serán las actividades que se realicen durante el ciclo de programa.

Carácter - El Libro Gigante de la Ley de la Manada

Como si se tratara del equipo de elaboración de una editorial, niños y niñas confeccionan un libro en el que presentan, bajo su propia mirada, los valores contenidos en la Ley de la Manada y la manera como éstos se manifiestan en la vida de cada uno de ellos.

Carácter - Siluetarretrato

A través de las opiniones que sus compañeros y compañeras de seisena escribirán en una silueta de papel, los participantes aprenderán a reconocer sus defectos y capacidades y se comprometerán en una tarea concreta de superación personal.

AFECTIVIDAD:
Afectividad - Remitente Secreto

A través de un sorteo, cada participante recibe el nombre de un compañero al que deberá escribirle anónimamente durante las vacaciones algunas cartas en base a ciertos requisitos. De vuelta en la Manada, cada uno intentará adivinar quién fue su "remitente".


 

Afectividad - Correo de Campamento

Un día cualquiera del campamento, inesperadamente, niños y niñas reciben la visita del "cartero" con cartas de sus padres. Animados por esta especial sorpresa, les escriben contándoles las cosas que han hecho y las anécdotas que les han sucedido, cartas que luego depositan en el buzón más cercano.


 

Afectividad - Unos se quedan, Otros se van

Con ocasión de la llegada o la partida de un miembro de la Manada, niños y niñas preparan celebraciones de acogida y despedida, respectivamente; y confeccionan libros que resuman la vida de la Unidad para servir de bienvenida a quienes se integran, y de recuerdo de su paso por ella a los que se van.


 

Afectividad - Rikki Tikki Tavi

A través de un sencillo rompecabezas con la figura de Rikki tikki tavi -el personaje de El Libro de las Tierras Vírgenes que anima el área de crecimiento de afectividad-, los niños descubren las cualidades que sus compañeros ven en ellos.


 

Afectividad - Les Presento a mi Familia

Niños y niñas confeccionan su árbol genealógico y una breve historia de su familia que luego presentan a los demás miembros de la Manada y, entre todos, construyen un libro en que recogen las historias de todas las familias que forman parte de la Unidad.


 

Afectividad - Cartas Entre Amigos

Como una manera de favorecer la integración y el conocimiento entre los miembros de la Unidad, esta actividad propone que los integrantes más antiguos escriban y envíen una carta de bienvenida a quienes recién se incorporan.

SOCIABILIDAD:
Sociabilidad - Una Visita Diferente

En grupos, niños y niñas visitan los hogares de algunos de sus compañeros, para compartir con sus familias y ayudar en algunas tareas domésticas sencillas.

Sociabilidad - Trabajo de Hormigas

Niños y niñas construyen hormigueros para descubrir a través de esta investigación el aporte de las hormigas al equilibrio natural y darlo a conocer en una exposición especialmente preparada con ese objeto.

El anexo técnico "Construcción de un hormiguero", complementa esta ficha de actividad y entrega información básica sobre las hormigas y sus características, junto con las instrucciones para confeccionar y mantener 

 

Sociabilidad - La Vida de las Lombrices

Niños y niñas desarrollan un completo proyecto de conservación y mejoramiento de suelos, a través de la construcción y mantención de lumbricarios.

El anexo técnico "Cría de lombrices de tierra", que complementa esta ficha de actividad, contiene antecedentes básicos sobre las lombrices de tierra y sus características, junto con las instrucciones para confeccionar y mantener una caja de cría.


 

Sociabilidad - El Herbario

Con las especies recolectadas en una excursión o campamento, secas y prensadas con técnicas adecuadas, niños y niñas confeccionan muestrarios de plantas correctamente clasificadas, los que exhiben en una ocasión especial.

En el anexo técnico "Cómo construir un herbario", se encuentran las instrucciones para confeccionar un modelo de prensa portátil, de caja de secado y de ficha de identificación para especies vegetales.


 

Sociabilidad - Bingo de Naturaleza

Durante un campamento de Unidad, niños y niñas se reúnen en pequeños grupos para jugar el Bingo. Sorteando pequeñas pruebas solicitadas en cada casillero, los participantes conocerán el ambiente que los rodea y aprenderán algo más sobre la Naturaleza.

Complementa esta ficha de actividad el anexo técnico "Cartones de bingo de naturaleza", el que contiene diferentes posibilidades para el juego del bingo, facilitando así el trabajo de los Responsables de Unidad.


 

Sociabilidad - Conociendo América

Trabajando en pequeños grupos, niños y niñas armarán un rompecabezas con el mapa político de América. Para obtener las piezas, cada grupo deberá contestar preguntas y realizar pequeñas pruebas en las que ampliarán y compartirán sus conocimientos sobre América, sus países y sus culturas.

Sociabilidad - El Libro Gigante de los Derechos del Niño

Luego de discutir en grupos sobre los artículos de la declaración de los derechos del niño, la Unidad confecciona un libro en que estos derechos son presentados desde la perspectiva y mirada de los miembros de la Manada.

ESPIRITUALIDAD:
Espirirualidad - ¡No te imaginas con quién conversé hoy!

La Unidad sostiene conversaciones con personajes que se hayan destacado por la vivencia de su fe, encarnados por adultos que se han preparado especialmente para la ocasión.

Espiritualidad - Galería de Arte Natural

Después de un período de observación al aire libre, niños y niñas "enmarcan" aquellos elementos que les parecen hermosos y que forman parte del arte de la Creación de Dios. Luego, todos recorren y comentan esta singular exposición de la naturaleza.

Espiritualidad - Oraciones Secretas

Recorriendo la naturaleza, niños y niñas encuentran frases y dibujos que les ayudarán a descifrar un mensaje y los invitarán a conocer y reflexionar en torno a un texto sagrado que los Responsables han escogido previamente.

Espiritualidad - Compartimos con Dios

Durante un campamento de Unidad, y motivados por una reflexión sencilla, niños y niñas comparten con Dios y a Él alaban, piden, ofrecen y dan gracias por aquellas cosas que consideran importantes y significativas para sus vidas.


 

Espiritualidad - El Pan de la Palabra

En campamento o en el lugar de reunión habitual, niños y niñas preparan un culto a la que invitan a sus padres y familiares. En esta ocasión especial, las familias compartirán el pan que los mismos niños han confeccionado.

Espiritualidad - La Noche de las Luciérnagas

Durante un campamento, niños y niñas escogen elementos o motivos de la naturaleza a través de los cuales ellos descubran la presencia de Dios y los representan a través de faroles de papel que ellos mismos confeccionan. Posteriormente, estos faroles alumbrarán una velada nocturna en la que la Unidad agradecerá a Dios por la belleza de Su Creación y la oportunidad de disfrutarla.

Esta ficha de actividad está complementada por el anexo técnico "Faroles de papel", con modelos e instrucciones para confeccionar algunos entretenidos y originales faroles.

Evaluacion de Actividades :
