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CURCIB 2002   –   El Machete de la Patrulla


EL GUÍA Y EL SUBGUÍA

Hoy me detuve a analizar los roles de patrulla, y me detuve en uno, o no, mas bien en dos.

En el de Guía de Patrulla y en el de subguía. Y me pregunté por que son tan importantes en el buen funcionamiento de la misma, siendo todos y cada uno de ellos fundamentales para que marche bien la patrulla.

Pongamos algunos ejemplos, si el cocinero se olvida la carne, no comeremos bien; si el fogonero trae leña verde, el fuego será malo y la comida quedará cruda o la fogata nos llenará de humo; si el  aguatero trae agua contaminada, en lugar de un hermoso campamento tendremos una temporada de hospital con fuertes dolores de estómago, y así podremos dar montones de ejemplos que nos muestran que cada rol por ínfimo que parezca es importantísimo en el funcionamiento de una Patrulla, entonces mi pregunta era donde estaba la diferencia en el rol de Guía y Subguía.

Entonces traté de buscar una respuesta y encontré un escrito que un viejo jefe de tropa le  hizo a sus guías un poco acordándose de cuando él fue guía y decía así:

“ HOLA!!!.... si a vos guía de patrulla, si, si ... a vos; no te hagas el gil no mires para otro lado.

¿Te parece que juntos veamos como ser un buen guía?

Si, entonces pongámonos las pilas y empecemos.

Arranquemos con un poquito de historia, siii ya se, estás pensando ufff historia que plomazo!!!!!!!.

Bueno pero esto es algo que creemos interesante

Una vez a BP le preguntaron que le gustaría ser si no fuera Jefe Scout Mundial Y él respondió “si me dieran a elegir ser otra cosa dentro del movimiento me gustaría ser guía de patrulla”.

Groso, ¿no? A BP le hubiese gustado ser guía de patrulla y no pudo, en cambio vos tenés todas a tu favor, es mas, ya sos guía o estás por serlo.

Si a BP le hubiera gustado serlo, no que ser guía de patrulla es algo bastante importante?

Pero te estarás preguntando que es ser guía, como ser un buen guía y que es lo que tiene que hacer uno apara ser un buen guía.

Yendo de nuevo para atrás en el tiempo nos encontramos con una frase que dijo un Jefe Scout en Inglaterra “ ser guía no es ser una niñera, ni sargento gritón, ni tampoco un domador de animales ni mucho menos un dictador, si no que todo lo contrario,  el guía es un hermano mayor que conduce con un poquito mas de sabiduría”.

Entonces, empecemos: ¿De qué y de quién es responsables el guía de patrulla?

De una sos responsable de vos mismo, todo lo que te pase va a depender siempre de vos, pero no te creas que estás solo, si no que hay algunos pibes mas en el mismo bote que vos

Entonces veamos un poquito algunas situaciones y tratemos de ver las soluciones.

Te calentás cuando tu patrulla pierde en todos los juegos. No es tu culpa?. Te pusiste  a pensar alguna vez que tal vez es porque decías que esos juegos son para chiquitos? No seas un viejo antes de tiempo, si jugás con todas las pilas los demás chicos también van a jugar y empezarás a ganar mas seguido.

El intendente de tu patrulla tiene el cajón hecho un kilombo. Vos te ponés loco, se lo haces notar. Joya, pero entre nosotros, máquina, cuantas veces tu vieja te dijo que ordenes tus cajones?.

Te pone verde que los chicos de tu patrulla lleguen tarde a los Consejos de Patrulla, ¿no?.

Pero. ¿Cuantas veces vos llegás tarde a los Consejos de Unidad, y los que te tenemos que esperar somos nosotros? .

Echás humo cuando llega el día de realizar una actividad y de tu patrulla solo viene la mitad. Pensemos, ¿no habremos fallado en la elección, ya que la escogimos pensando solo en nosotros mismos y olvidando lo que puede pasar con los otros?.

Si en tu patrulla tenés u chabón que es súper tímido, como reaccionarías? Un consejito: no  lo dejes de lado ni lo tomes de punto para las jodas. Tratá de integrarlo para que pueda disfrutar y divertirse igual que todos en tu patrulla. Y si en vez de ser un tímido es un “Jaimito” que no para nunca de joder y que puedan lastimar a otro pibe/a ?:

1) No pegarle con el bordón de la cintura para arriba, ya que corre riesgo la vida útil del      

     bordón, y hacer otro es caro.

2) los soguines solo se inventaron para jugar, hacer construcciones o juegos de nudos, no para ahorcar a un integrante, el nudo horca es solo para llaveros.

Ya ves esas no son las soluciones A ver si te van algunas de estas:

· Tratá de hacer que este sujeto entienda que hay un tiempo para la joda y otro para  laburar.

· Tratá de que esté ocupado en algo que le guste o se destaque.

· Explícale que con sus bromas puede hacer mal a otro scout.       

· Pensá que tal vez lo único que quiera es llamar la atención.

Entonces demuéstrale que también se logra tu atención laburando y esforzándose en su progresión.

Hasta acá parece fácil pero nunca falta un vago, el que se las sabe todas y nunca labura. Que hacer con un espécimen así? Te preguntas, no?. Desde ya olvidemos todas las técnicas de tortura o riesgo físico y tratemos de buscar algo mas humano.

Que tal si te sientas a charlar en la mesa de un Mc Donalds y hambueguesa de por medio y usando un poquito de tu astucia lográs saber que le interesa o que le gustaría hacer.

Ahí ya tenés una solución, pero ojo, al principio vas a tener que laburar a su lado apara que empiece a mover eso que tiene como cuerpo, para que con el tiempo te puedas ir yendo, y te vas a dar cuenta que el solo va a poder seguir.

No siempre te vas a poder encontrar con una patrulla modelo. Ojo, con los chicos que puedan llegar tengan alguna discapacidad, tanto física o intelectual, Ellos tienen derecho a aprender y divertirse dentro del Scoutismo. No los discrimines, no es fácil pero tampoco es imposible. Si usás tu condición de líder vas a poder encontrar la chispa adecuada, para que vos y tu patrulla puedan encontrar las aptitudes formidables que esas personas pueden brindar.

Ahora bien, estas solo? La respuesta es muy fácil: NO     

Tenés a alguien que se llama subguía; si, es ese que forma al final de tu patrulla. Te acordás de él? Es el que grita “scout siempre....”

No te olvides que es tu mano derecha, el tipo que siempre te va a estar apoyando, en el buen sentido de la palabra. Es él el que cumple cinco funciones a la vez: de amigo, de consejero, ayuda, sustituto y futuro guía de la patrulla, pavada de laburo, no? Y vos te quejás de lo que te toca!!!.

Como no podía  faltar hagamos historia. Todos los grandes líderes de la historia tenían un segundo, una mano derecha; en nuestros términos un subguía. Hasta Carlo Magno lo tenía. Se llamaba Oliverio el sabio. Este fulano se desempeñaba como buen consejero, ayudaba a Carlo a programar sus campañas, sus guerras, sus problemas Le daba ánimo con algunas palabras cuando una batallase ponía tensa etc.

Que similitud no? Bueno, pensá que Carlo Magno sos vos y  Oliverio,  el sabio, es tu subguía. Es él en que en determinado momento te podrá ayudar a calmar los ánimos en la patrulla, te suplantará si algún día estás enfermo, y llevará tu bordón cuando vos no estés.

Planteemos dos casos muy importantes

1) Mucho desprendimiento de tu parte en provecho de tu subguía (No te creas Superman y confía en tu subguía para poder ser como Batman y Robin, un equipo).

2) Compartir de la manera más integral posible la responsabilidad de tu patrulla ( de a dos es más  fácil, dos cerebros piensan mas que uno, cuatro ojos ven más que dos, y cuatro brazos cargan mas que dos.)

· Hagamos una síntesis cortita para no olvidarnos de todo lo que aprendimos:

· Administrar es proveer, organizar, mandar, coordinar y controlar.

· No te duermas pensando que una cosa es imposible, podrías despertarte con el ruido que hace otro haciéndolo.

· Ningún esfuerzo es inútil.

· Querer pocas cosas a la vez, pero quererlas a cualquier precio es el secreto de la victoria.

· No se ha dado nada mientras no se haya dado todo.

· No se llega a ser un buen guía de patrulla sino después de tres condiciones: conocerse, conquistarse y entregarse

· Lo que eres habla de ti, no lo que dices

    

Esto es lo que decía aquel viejo jefe de tropa a sus muchachos en un CURCIB y entonces se me van aclarando las ideas.

La primera que se me aclara es que el guía no es más importante que el resto de la patrulla simplemente por que es la patrulla es la que le da el cargo y lo pone de líder de ella para la  lleve por el mejor camino dados sus conocimientos y liderazgo

 Pero también me aclara que si el guía es bueno, sobre todo buen amigo, la patrulla será la mejor.

También me aclara que el subguía no esta para llevar el bordón cuando el guía esta cansado, sino que es su mano derecha, su amigo, su apoyo y su ayuda para tomar decisiones difíciles ye que él es el que lo eligió para compañero, con la anuencia del resto de la patrulla por supuesto, y el que en un futuro guiará a la patrulla. 

 

Siempre Listo  

PD: ¡¡¡CÓMO ME GUSTARÍA VOLVER A SER GUIA!!!!
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