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Anexo 2

(Para ser utilizado hasta la llegada de la guía definitiva)

“Herramientas para la aplicación del programa en la Rama Caminantes”


¿QUÉ ES?

“La Carta de Marcha de la Comunidad de Caminantes es  una especie de constitución, de ideario donde a la luz de la Ley, la Promesa, la Propuesta de los Caminantes y la fe que cada uno profesa, los jóvenes asumen uno o varios compromisos que guiarán la vida de la Comunidad de año en año”
. 
 
¿PARA QUÉ ?

· Para establecer pautas que contribuyan al crecimiento de la Comunidad,  teniéndolas como referente en las actividades de cada Ciclo de Programa. 

· Para definir objetivos para la Comunidad. 

· Para establecer un código de convivencia.

¿QUIÉN LA HACE?

Todos los caminantes de la Comunidad participan con  voz y voto en la confección de la misma.

Cada Comunidad de Caminantes, reunida en Asamblea y considerando las propuestas presentadas por cada equipo, elige aquellas que conformarán su Carta de Marcha. 

¿CUÁL ES EL ROL DE LOS EDUCADORES SCOUTS?

Trabajar en Asamblea la Carta de Marcha, implica para los educadores scouts, el compromiso de tratar de comprender a los jóvenes, permitirles expresarse y escucharlos. 

El hecho de contar con un ideario  al cual referir el comportamiento y el crecimiento de los caminantes de la Comunidad colabora con la labor del dirigente en lograr el delicado equilibrio entre lo que los jóvenes pretenden y lo que realmente es bueno para ellos

· La Carta de Marcha  reflejará lo  que todos los miembros de la Comunidad son, sienten y quieren.

· El compromiso con la Carta de Marcha será mayor si ella  traduce el espíritu de la Ley y la Promesa en la edad  Caminantes. 

· Es fundamental lograr un consenso donde todos estén de acuerdo con lo propuesto, ya que ello representará el ideario y orientará el trabajo. Es importante que la Carta de Marcha  dé  énfasis a los objetivos que los jóvenes quieren proporcionar en cada  área de crecimiento del Programa Scout.

· Finalizado cada año se revisará  el contenido de la Carta de Marcha de la Comunidad para actualizarla y reformularla de acuerdo al crecimiento y a los cambios que vivió la Comunidad.



Para trabajar la Carta de Marcha te proponemos sólo a modo de  ejemplo, como podría planificarse.

· REUNIÓN 1:

Organismo: Consejo de Equipo.

Materiales: Propuesta de los Caminantes. Recomendaciones del Foro Nacional de Jóvenes del año anterior.

Objetivos: 

· Analizar la Propuesta de los Caminantes ( Sosneado anterior )

· Generar  nuevas propuestas

· Elaborar algunos compromisos para ser presentados en la Asamblea.

Desarrollo:

Los caminantes, reunidos en Consejo de Equipo, analizarán la Propuesta Nacional de la Rama. Se debatirá si se acuerda en líneas generales con la misma, cuáles son los puntos posibles de ser acordados, qué puntos no incluirían, cuáles agregarían   El objetivo es adoptar aquellos ítems con los cuales se sienten plenamente identificados y adaptar aquéllos que crean necesarios, prescindiendo de los que no respondan a los intereses de su Comunidad. Además de este análisis, podrán generar nuevos aportes de acuerdo a la realidad de la Comunidad para llevar a la Asamblea. No se trata de un documento de redacción pulida. Lo importante es que queden claras las ideas que se quieren trasmitir.

· REUNIÓN 2:

Organismo: Asamblea.

Materiales: Afiches. Marcadores.

Objetivos:

· Considerar en Asamblea las propuestas presentadas por cada equipo y elegir aquellas que conformarán la primera versión de la Carta de Marcha.

Desarrollo: 

Cada equipo presentará su propuesta y la Asamblea elegirá por consenso los puntos que conformarán la primera versión de su Carta de Marcha.

Después de este debate, la Asamblea deberá nombrar una comisión redactora de la versión preliminar de la Carta.

· REUNIÓN 3:

Organismo: Asamblea.

Materiales: Carta de Marcha (versión preliminar).

Objetivos:

· Presentar la Carta de Marcha (versión preliminar).

· Aprobarla 

· Acordar cómo llevar a la práctica los compromisos asumidos por todos. Esto supone explicitar algunas acciones concretas. 

· Expresar  el  compromiso de cada uno, como garante del cumplimiento de la Carta de Marcha.

Desarrollo: 

En la Asamblea se lee la versión preliminar de la Carta para que sea aprobada por la misma. Los caminantes discuten cómo llevar a la práctica los compromisos asumidos, formulando algunas acciones concretas. Luego todos y cada uno expresa su libre adhesión a los puntos formulados en esta Carta  y su compromiso como garante de su cumplimiento. 

Finalizada la Asamblea, toda la Comunidad festeja por haber redactado su Carta de Marcha.

“La Hoja de Marcha es la forma en que cada caminante expresa las metas que se propone alcanzar”

Refleja el interés del joven  por tomar en sus propias manos su progresión personal.

Es la forma en que el caminante proyecta su crecimiento personal y la búsqueda de su identidad.

 Es la herramienta para su desarrollo que  le permite  contrastar las acciones proyectadas con las realizadas. 

La progresión personal  expresada en la Hoja de Marcha se apoya en un acuerdo personal entre el educador scout y el /la  joven.

La Hoja de Marcha para que resulte exitosa debe ser vivida como un trabajo de descubierta sobre el camino que se está por emprender. No es la simple formalidad de la entrega de un papel escrito que hay que hacer para cumplir. 

Continuamente y en especial al finalizar cada Ciclo de Programa, la Hoja de Marcha, es sometida a ajustes y correcciones de rumbo.


El período introductorio es el momento de construcción de la Hoja de Marcha. Un tiempo de conocimiento de la propuesta educativa de la Rama, de los dinamismos de la Comunidad, de adaptación de los demás integrantes del grupo al recién ingresado, de conocimiento y creación de vínculos entre el o la joven  y los adultos. 
La Hoja de Marcha responde a un proceso de elaboración que comprende cuatro momentos:

· Primer Momento: de reflexión y análisis 

Es un momento personal en el cual el /la joven observa su propio desarrollo en relación a las seis diferentes áreas de crecimiento (carácter, corporalidad, afectividad, sociabilidad, espiritualidad, creatividad) y la etapa de progresión en la que se encuentra de acuerdo a su edad. 

El propósito de este momento es que el /la caminante tome conciencia de su realidad  personal y del contexto en el cual se desenvuelve, que pueda determinar acciones futuras concretas que le permitan desarrollarse como persona respondiendo a su estado actual y a sus necesidades e intereses.

El equipo de Educadores Scouts estará atento a este momento. Un proceso pobre en este sentido desencadena metas y acciones  poco estimulante para el /la joven y  generará espacios o situaciones que lleven a una reflexión de escasa profundidad y significación. Si, por el contrario, el proceso propusiera exigencias desmedidas, el hecho de no alcanzarlas podrá defraudar a el/la joven.

El momento de reflexión y análisis personal  termina cuando el /la joven puede definir su realidad actual en  cada uno de los caminos (las seis áreas de crecimiento) y se propone algunos objetivos y acciones en búsqueda de su identidad.
· Segundo Momento: de compartir 

Primero con sus compañeros de equipo y luego con sus dirigentes.

El primer borrador de Hoja de Marcha, será compartido con el Equipo. Sus compañeros podrán enriquecer este análisis aportando sus puntos de vista. Este momento da a todos la oportunidad de apoyarse mutuamente, elevando la autoestima. 
Los aportes pedagógicos del equipo de Educadores Scouts buscarán ampliar la mirada del caminante mostrando aspectos no considerados en su reflexión y análisis personal, que enriquezcan el proceso de cada joven.

· Tercer Momento: de  elaboración

 El /la caminante elabora su Hoja de Marcha considerando las observaciones hechas por sus pares del Equipo y Educadores Scouts. 

Este es un momento personal en el cual el joven tendrá que retomar lo pensado y conversado y formular su compromiso por escrito, priorizar aspectos en los cuales se propondrá metas y acciones concretas, indicando tiempos y aspectos necesarios para su  implementación. 

Debemos cuidar que la Hoja de Marcha:

No se transforme en un trámite burocrático, una ceremonia de entrega de deberes por cumplir,  no sea un “como si” nos estamos ocupando del desarrollo personal del joven.

· Cuarto Momento: de puesta en común

Cada joven presenta formalmente su hoja de marcha en una Asamblea como expresión del compromiso que asume ante la Comunidad. 

Esta presentación podrá realizarse con distintas modalidades, cada integrante y/o Comunidad de Caminantes elegirá la forma, considerando la situación particular de el /la joven y de la Comunidad.

Los compromisos expresados en la Hoja de Marcha  se concretan mediante:

· Las empresas y las actividades complementarias

· Las especialidades

· Experiencias que  cada joven viva más allá del ámbito del Movimiento Scout.


“En  África  del  Sur, la  mejor  de  las  tribus  era  la  de  los Zulúes. En ella todo hombre era un guerrero y un buen Scout, pues había aprendido el Escultismo desde  su  niñez. Al llegar  un  niño  a  la  edad  suficiente  para  convertirse  en guerrero  se le  despojaba  de sus  vestidos  pintándole  el  cuerpo  totalmente de blanco. Se   les    entregaba   un   escudo   para   protegerse   y   una  pequeña   lanza (azagaya)   para   que   con   ella   matara   a  los animales y a sus enemigos”...

Tenía  que  seguir  huellas  de  los  venados  y  rastrear  hasta colocarse cerca del   animal   para   matarlo  y  así  obtener  su  alimento  y  vestido. Tenía  que encender  fuego para cocinar”...”Cuando al fin  la   pintura   había  desaparecido de    su   cuerpo, se   le   permitía   regresar   al   pueblo   y   era  recibido   con grandes    muestras    de    regocijo,  permitiéndole    ocupar   un    lugar   entre los guerreros de su tribu. Había demostrado que podía bastarse a sí mismo”...

                                                                                                                              Baden Powell  
LOS RITOS DE PASO EN LA ADOLESCENCIA

La  familia como la escuela –instituciones durante décadas encargadas de la transmisión de los valores culturales- son cuestionadas en su función básica. La marginalidad, la violencia entre grupos de jóvenes no son ya un momento de transición y de construcción de la identidad dentro de la crisis vital sino que se propone como único destino posible.

Si bien el colegio secundario no ha sido el lugar más anhelado o deseado por los adolescentes, las cifras oficiales revelan actualmente que más del 50% de los adolescentes no sólo no lo desean sino que no concurren a él. La época del estudio en el recreo, de la copia del ejercicio de matemática en la hora anterior, de las materias a diciembre no constituyen ni fuente de referencia ni de anclaje y mucho menos de aspiración. Si bien este fenómeno no ha sido estudiado en el plano oficial (no se han hecho investigaciones de seguimiento) puede inferirse motivos diversos, que incluyen desde factores económicos y sociales hasta culturales.

Ahora la pregunta es dónde encuentran contención, pertenencia o alejamiento este inmenso grupo de jóvenes que no ven al colegio como un lugar de tránsito en sus vidas.

Desde épocas ancestrales, las culturas han delegado en diferentes instituciones tanto el cuidado y  la responsabilidad de la niñez como el pasaje y la integración del niño en la adultez. Este pasaje esta siempre acompañado de ritos. Una serie de actos hechos lejos de las familias, con una alta cuota de reto o desafío, son siempre definidos colectivamente por cada sociedad. Marcas en la piel, cacerías, expediciones etc. son algunas de las posibles pruebas que conforman este repertorio.

Algunas instituciones no definen claramente los ritos de pasaje, la producción es individual y menos organizada y los resultados son muy diversos. Van desde la violencia –en conjunción con la sociedad- hasta la producción creativa y transformadora. “La adolescencia es una etapa de margen, hay una marginalidad normal necesaria para crear una nueva perspectiva”
 

En todas las culturas el rito iniciático genera un espacio marginal que adopta diversas formas. Los ritos resultan una preparación para el adolescente. En esta etapa la presencia de los iniciadores y/o facilitadores adultos es fundamental. En ellos la comunidad delega la función  de instrucción, de acompañamiento y de garante del cumplimiento del ritual que asegurará la transmisión de los valores que esa comunidad quiere de alguna manera mantener.

Una vez que éste se lleva a cabo, los jóvenes vuelven portando una naciente nueva identidad desde donde se reconocen más responsables comenzando a integrarse en la vida cultural.

Toda comunidad necesita siempre institucionalizar sus crisis de pasaje  y para ello genera ritos particulares.

Existen instituciones que son especialmente responsables de instruir y de transmitir los valores de una cultura. Si bien desde la Edad Antigua la tradición occidental consideraba a la familia y a la enseñanza escolar (en sus diversas formas según las épocas) como el espacio institucional privilegiado en el pasaje y delegación de la transmisión cultural, en las últimas décadas estas instituciones han demostrado perder cierto poder y eficacia. “La escuela pierde su carácter formador e iniciático y los jóvenes dejan de estar institucionalizados”….  “Desaparece entonces la figura del adulto formador, son chicos huérfanos, en un sentido, y caídos en el margen. Para ellos la marginalidad deja de ser un espacio transitorio para convertirse en un destino final”

Tanto los adolescentes como la comunidad han dado lugar al surgimiento de nuevas instituciones que albergan a estos jóvenes, ya que la necesidad de ritualización y de iniciación resultan indispensables.

Dentro de esta situación aparecen nuevos modos de institucionalización de la adolescencia;  los grupos con identidades muy tajantes y de coalición donde la característica principal es la identidad del grupo y no la identidad cultural. Otra institución es la violencia y la disputa intergrupos, estas suplen de manera distorsionada la falta de institución reconocida como propia por los adolescentes a la vez que abre una brecha mayor entre este grupo y la sociedad.

Aunque los adolescentes suelen mostrarse reticentes a incluirse en propuestas que provienen de los adultos, en la medida que se sienten escuchados aceptan y disfrutan los espacios de creatividad,  expresión o aquellos que mantienen cierta flexibilidad  y amplitud en la propuesta

.

El adolescente necesita un espacio donde poder probar equivocarse y transgredir – sin que ello signifique una vivencia terrible para él y los que lo rodean- y para esto es necesario un espacio de juego y experimentación.

Tanto las técnicas de juego, dramatización expresión y reflexión, como el medio grupal, son herramientas privilegiadas para el trabajo con jóvenes, ya que aseguran la fluidez y la flexibilidad y alejan la ortodoxia que tanto los espanta.

 Si se sienten acompañados de  reglas de confianza y de seguridad, la respuesta que dan es de un alto grado de compromiso.

La necesidad de acontecimientos cargados de valores que le permitan integrarse a un espacio social proporciona un anclaje al adolescente que quiebra la marginalidad  o la violencia como único destino posible y visible ofrecido por la sociedad actual.

Los raids, como momentos fuertes del marco simbólico, le permiten al joven marcar puntos de referencia en su  crecimiento personal,  los cuales facilitarán la construcción de su progresión. 

La animación del programa en esta rama le ofrece a cada joven esos espacios de experimentación cargados de vivencias personales que le permite construir un hito en su crecimiento.

.
El significado de la palabra Raid, se refiere a una expedición, una incursión, un recorrido, un vuelo, etc., Dentro del marco simbólico de la rama la palabra Raid se ha enriquecido, desde la intencionalidad educativa, tomando otro significado caracterizado por dos palabras: Marcha y Reflexión
. 

El Raid es una actividad que forma parte del proceso educativo de la Rama Caminantes. Por lo tanto entendemos al Raid como instrumento de pedagogía activa, parte de una metodología en la que el /la joven son los principales actores. 

El caminante quiere recorrer caminos...

... Caminos interiores que le permitirán conocerse más, valorarse  y ponerse en contacto con esta nueva realidad que descubre cada día, la personalidad que está forjando, la identidad que busca.  

Esa personalidad se conforma con cosas que elige, con las que adhiere, con aquellas que idealiza, con aquellas que lo defraudan. Caminos interiores que le permiten redescubrir a Dios.

... Caminos exteriores que le permiten ver el mundo con una mirada diferente, una mirada que lo involucra, una mirada Scout, es decir, cargada de valores que eligió al hacer su  Promesa e intenta vivirlos cada día.
Los Caminos Interiores, la Reflexión: el joven va a dar un paso más en su progresión, a iniciar una nueva etapa,  a tomar una decisión especial,  a asumir un compromiso con su comunidad y con su vida. 

Los Caminos Exteriores, la Marcha: en el mismo sentido en que toda nuestra vida es una marcha, con metas y obstáculos, con descansos y desvíos, el Raid simboliza ese avanzar constante con una meta bien clara, que es “el ser protagonista de los cambios”.

Para reflexionar sobre estos pasos vive el Raid donde se encuentra consigo mismo, con los demás, con Dios y con otro compañero /a en su misma etapa de progresión.

El Raid es un hito en el crecimiento personal del Caminante, no es una prueba.

 La preparación del Raid debe procurar que les sirva a los jóvenes para darse cuenta de lo valiosos que son. 

El Raid es personalizado y para cada caminante será diferente, de acuerdo a las características de su personalidad, sus gustos, sus intereses. 

El Raid es un momento único e irrepetible, como también  es  único e irrepetible el /la joven que lo realiza. Por eso debe prepararse a la medida de quien lo va a vivir, teniendo en cuenta sus características personales.

El Raid, para los Caminantes, es una marcha, es ir descubriendo un camino y lo que hay en él, es caminar hacia una meta, es superar obstáculos, pero tiene una diferencia fundamental con las otras marchas que generalmente realizan:

“Es reconocer lo que son y  lo que quieren llegar a ser.”

Los Raids de Búsqueda y de Desafío, se diferencian en la edad en que se realiza cada uno, en las actividades que se ejecutan, las estrategias que se ponen en juego, la capacidad de abstracción que se logra acorde a la edad de su protagonista. Será importante no caer en repeticiones de este momento fuerte de la vida del joven en la Comunidad.

El Raid, como actividad educativa, deberá tener presente:

· La Promesa y La Ley Scout.

· El aprender haciendo.

· La pertenencia a pequeños grupos.

· Un programa estimulante y progresivo.

· El acompañamiento del Adulto.

· La naturaleza, el lugar del juego.


El Marco Simbólico: 

Es fundamental que el /la Caminante, durante su Raid, viva plenamente los elementos del marco simbólico de la Rama.

La Marcha: 

Habrá un tiempo de caminata que ayude a construir caminos, a descubrirse y descubrir la identidad que va construyendo. Ese tiempo variará según las características de los protagonistas, de los lugares elegidos, de la seguridad que, entre otras cosas, evaluará el Equipo de Educadores Scouts.

La experiencia de aprendizaje: 

Se recomienda que el /la joven aplique y reafirme los conocimientos adquiridos vivenciando experiencias novedosas, ya sean de campismo, trabajo en equipo, liderazgo, etc. 

El Servicio: 

Buscamos que el /la joven logre valorar la ayuda al prójimo a través del Gesto Solidario puesto en acción en el o los servicios. Los Caminantes aquí transitan los caminos exteriores que le permiten reencontrarse con el rostro del otro.

La Reflexión: 

Que el /la joven descubra y recorra  sus caminos interiores,  le permiten reconocer lo valioso en él/ ella y en el otro, analiza su propia escala de valores a la luz de los propuestos por el Movimiento Scout.

La Oración: 

Es el momento donde los Caminantes comparten lo vivido con Dios, Su  compañero de marcha.

El Compromiso: 

Es a partir de esta marcha y reflexión que el/ la Caminante asumirá su compromiso para con él y su Comunidad; que hará manifiesto al finalizar su Raid. Esta acción será una herramienta de gran utilidad para la reelaboración de su Hoja de Marcha en la etapa que inicia, sea Búsqueda o Desafío.

Compromiso:

· Con Dios.

· Consigo mismo.

· Con la familia.

· Con sus estudios.

· Con su Equipo.

· Con su Comunidad Caminante.

 Estimular a que se propongan cosas concretas, en aquellos aspectos que él considere prioritario, será parte de nuestra tarea

Los elementos, no son etapas (no se viven secuencialmente), son distintos ingredientes, para ser mezclados de distintas formas y  porciones, durante toda esta vivencia.
El Raid de Búsqueda        

 El/ la joven, en pleno proceso de cuestionamientos comienza a delinear la  búsqueda de su identidad  personal y redescubrir su lugar en su comunidad cercana, se siente atraído por los retos que le permitan evaluarse  para reafirmar su autoestima. 

Definimos como énfasis del Raid de Búsqueda: 

· Reconocer algunos aspectos de su personalidad.

· Profundizar su identificación con los valores del Movimiento Scout.

· Aplicar los conocimientos adquiridos.

· Reconocerse como parte de su Equipo comprometiéndose con su rol.

· Valorizar el Gesto Solidario como camino de crecimiento. 

El Raid de Desafío       

El desafío que le provee la construcción de su identidad personal, lo va  acercando a un mayor compromiso  personal y comunitario con los ideales que ha comenzado a precisar.

 Definimos como énfasis del Raid de Desafío:

· Reconocer aspectos de su ideal de persona.

·  Identificar y Comprometerse con el Estilo de Vida Scout

· Reafirmar su Fe, a través del Servicio, la Oración y la Reflexión, para ello el /la joven recorrerá y descubrirá los caminos interiores que le permitan conocerse a sí mismo, valorarse y ayudar a los demás.
·  Descubrirse como animador y co-rresponsable de la marcha de su Comunidad.
Cuidar las diferencias entre un raid y otro es sumamente importante. En la preparación de cada raid se atenderá a que el lugar elegido, las breves ceremonias, los mensajes y las reflexiones no se repitan. De manera particular se buscará dentro de lo posible que quienes han hecho juntos el Raid de Búsqueda no formen dupla en el Raid de Desafío , posibilitando así mayor y diferente interacción con otros miembros de la Comunidad.

Cuando el /la caminante ya está integrado /a a su Equipo y a la Comunidad de Caminantes, adhiere a la Carta de Marcha de la Comunidad y ha confeccionado su Hoja de Marcha, podemos decir que ha finalizado el período introductorio. Tanto los jóvenes provenientes de la Unidad Scout, como los que ingresan al Movimiento Scout entre los 14 y 15 años, están en condiciones de realizar su Raid de Búsqueda.

Cuando los /as Caminantes estén próximos a iniciar su etapa de Desafío, o los jóvenes que ingresan al Movimiento Scout entre los 15 y 16 años, podrán realizar el Raid de Desafío. En este último caso se contemplará el tiempo necesario para completar su etapa introductoria. Será importante que el raid que realice observe ciertas actividades que le permitan, además, vivenciar experiencias que han sido puestas en juego durante el Raid de Búsqueda.
Cuando el joven expone ante la Asamblea su necesidad de realizar el Raid, en base a los objetivos propuestos,  solicita al Consejo de Marcha, calendarizar su Raid dentro del Ciclo de Programa.
Recordamos la importancia del acompañamiento de su Guía de Equipo, su Equipo y del Equipo de Educadores Scout para no caer en decepciones por parte del interesado.

El /la Caminante emprende el Raid en compañía de otro caminante del mismo sexo en su misma etapa de progresión. 

El Raid no es un “Campamento en Soledad”, ni una “Procesión”.

 Decimos que el Raid es de a dos porque uno servirá de apoyo y de alieno del otro. Este marchar de a dos dará el clima de confianza necesario para sus vivencias, de a tres provocaría  que  uno de ellos sea desplazado. 
El rol del adulto que el Movimiento Scout propone para este momento, es el de propiciar y facilitar que el “juego”, vivencia y experiencia se vea enriquecido y que todos participen plenamente. Esa participación de quienes hacen uno u otro raid, de quienes lo prepararon y esperan con ansias el regreso de sus compañeros permite el descubrir, el construir y el aprender dando así, cada uno de ellos,  un paso más en el camino de su propio desarrollo personal.

Un Dirigente con nivel de calificación requerida siempre acompañará a los beneficiarios que realicen  uno u otro raid y tendrá especial atención en el cumplimiento de las Normas y Reglamentos que la Asociación dispone para las salidas y campamentos.  


Se deberá  tener en cuenta momentos importantes para la preparación de un raid:

1. La Entrevista.

La entrevista previa entre el/la Caminante y el Equipo de Dirigentes de la Comunidad, es uno de los pasos más importantes, ya que no solo sirve para establecer sus intereses y expectativas personales sobre el Raid, si no que además el joven aquí comienza a construirlo. 

 ¿Qué espera encontrar  en el Raid? o ¿Cuáles son sus expectativas sobre el mismo?

2. La Calendarización.

El Consejo de Marcha fijará cuál será el momento más oportuno para realizar el Raid, y elige una fecha determinada en el calendario de actividades de la Comunidad, dentro del Ciclo de Programa que fue presentado. 

3. La Planificación.

La preparación y planificación del Raid, será realizada entre los Educadores Scout y una “comisión” constituida por algunos caminantes que ya hayan vivido el Raid que se proponen armar.  

Se priorizará para su conformación sus compañeros de equipo, quienes aportarán su conocimiento personal sobre los caminantes que realizarán el raid.  Que el diseño de un nuevo raid sea compartido con caminantes que ya realizaron el suyo permitirá: - capitalizar aciertos, - corregir errores sobre las anteriores experiencias, -agregar una gran cuota de responsabilidad sobre aquellos que conforman este equipo.

Se tendrá especial cuidado en establecer diferentes gradientes de dificultad en las actividades de modo que estén al alcance de quienes lo realizan para no caer en frustraciones de antemano, pero que no sean tan sencillas que no produzcan la motivación buscada. 

No se exigirá: -marchas excesivas -ni paseos de diez cuadras -realizar construcciones que desconocen  -actividades no acordes a su edad.

El Equipo de Educadores Scout es el principal responsable de la intervención pedagógica. Es el  que asegura que la actividad sea educativa, es  el responsable por la seguridad, tanto en el recorrido como en las actividades a desarrollar en el lugar.
La preparación: de la que hemos hablado anteriormente.

La salida: estará ambientada y preparada. Recomendamos que toda la Comunidad de Caminantes los despida en una pequeña ceremonia, donde puede existir una oración por aquellos que van a marchar. La entrega de algún elemento o carta de estímulo que su equipo haya preparado son detalles que logran  el clima deseado.

La marcha propiamente dicha: acorde a las actividades propuestas para el Raid  podrá ser de dos o tres días para que en ella puedan desarrollar: el Marco Simbólico, la Marcha, la Experiencia de Aprendizaje, el Servicio como “Gesto Solidario”, la Oración, la Reflexión. La diversión o juego no deben estar ausentes en la actividad. 

Realizar un registro  de lo vivido, es altamente valioso. Que los jóvenes lleven su “Diario Personal de Raid” desde el comienzo del mismo, registrando allí las consignas, respuestas, entrevistas, conclusiones, compromisos, anécdotas, momentos vividos, sentimientos, etc. 

Sería bueno que, este Diario Personal de Raid iniciado en el Raid de Búsqueda, sea continuado en el Raid de Desafío. 

El regreso: es muy grato que los reciban todos: el Equipo de Educadores Scouts, su Equipo, amigos y familiares. Debemos asegurarnos que ningún caminante quede “sin recibimiento” al regreso de su raid. 

La evaluación: el /la Caminante evaluará a partir de sus vivencias su Raid junto con el Equipo de Educadores Scout de la Comunidad y aquellos caminantes que hayan participado en el diseño del mismo. 

Concluida la evaluación el /la Caminante junto con el Equipo de Educadores Scout  rediseñará su Hoja de Marcha (ver pasos para la construcción de la hoja de marcha)  

El reconocimiento: una vez asumido su compromiso ante la Asamblea, la Comunidad reconoce al caminante en la etapa que está viviendo. Posteriormente se realizará la ceremonia donde se le entrega la Insignia Caminante con el fondo del color correspondiente a la etapa que comenzará a transitar, celeste (Etapa de la Búsqueda), rojo (Etapa del Desafío),  hasta tanto se confeccionen las insignias correspondientes.


1. La Solicitud: de Raid deberá hacerse por escrito o en cassete, video, E-mail, o una presentación en el programa con diapositivas en la PC, etc. 
Deberá expresar el ¿Por qué quiere realizarlo?; ¿Cuáles son sus expectativas?

Tener que expresarlo por escrito, grabarlo o trabajarlo en un documento presupone un tiempo destinado a pensar bien la decisión de hacer el Raid y exigirá una cuota de imaginación del interesado para presentarlo en forma creativa. Este esfuerzo será incentivado y acompañado por todo el equipo.
2. El Diseño del Raid: comienza a partir  del momento en que se recibe la solicitud.
Se prepara, se calendariza, se define el lugar, el recorrido y las actividades.

Una de tantas maneras de armarlo es utilizando un sistema de postas con cartas a través de las cuales se les va indicando al caminante, paso a paso, el camino a seguir, cuál es la próxima meta ó las actividades a realizar, en cuánto tiempo o hasta qué hora etc. De esta manera lograremos mantener un clima de aventura en el joven ayudando a concentrar su atención en las actividades que está realizando y no preocupándose con las siguientes, que desconoce. La primera carta o consigna incluso puede ser aquella en donde se indica qué elementos debe preparar para la actividad, cuando y desde donde será la salida.

3. Las consignas claras: es bueno entregar todas las consignas escritas  hacerlas llegar a través de sobres numerados dentro de algún pedazo de caña o sujeta a una lanza que estará clavada en algún lugar previamente determinado o de la manera más creativa que encuentres. 

Debemos garantizar que los mensajes lleguen y los recorridos y lugares por donde los caminantes van a transitar sean de absoluta seguridad.

 El material escrito debe ser claro, sencillo y en lo posible, con ilustraciones que permitan sentir que fue escrito exclusivamente para él/ella. 

Para las reflexiones ayuda mucho acudir a diversos autores que introduzcan al caminante en estado de reflexión esperado. Como por ejemplo: Mamerto Menapache, Trossero, Antoine de Saint-Exupery, Anthony de Mello, Khalil Gibran y muchos otros.
4. Definir el lugar apropiado: debemos tener absoluta seguridad respecto de los lugares a transitar durante la marcha y de los lugares de acampe o servicios. Conoceremos de antemano los caminos y lugares elegidos, daremos aviso a las autoridades que correspondan y garantizaremos la comunicación entre los caminantes y el / los educadores scout acompañantes. 
Todas las medidas de seguridad que tomemos nunca están de más. 

El reconocimiento previo permitirá, además, sacarle el mejor provecho posible a todos los detalles que pueden surgir durante la travesía, saber cuándo y dónde programar los distintos altos en el camino. Las características y el contexto de la zona a transitar ayudan  a elegir y elaborar las reflexiones más adecuadas para esos momentos.

Sin perder de vista el marco natural, puede ser valioso alternar entre el campo y la ciudad para un Raid y otro, de acuerdo a la ubicación geográfica de cada Comunidad. Propondremos por ejemplo para un Raid de Búsqueda el contacto o un ambiente de aire libre y para un Raid de Desafío un ambiente de comunidad cercana.

Es de desear que los caminantes desconozcan el final del recorrido y usen una brújula, azimut o signos de pista para guiarse, provocando aventura y motivación en ellos.

El dirigente que los acompaña no puede desconocer el camino correcto

5. Notificar la partida: el raid debe ser conocido por los padres o personas a cuyo cargo esté el joven. No se les informará sólo el lugar y las actividades sino todo aquello que ellos requieran conocer. No puede haber secreto para ellos, son ellos los que autorizan su salida. Es bueno hacerlos sentir parte pidiéndoles que mantengan la reserva correspondiente. 
Como toda salida Scout debe ser autorizada por la autoridad Scout correspondiente (jefe de grupo scout, director de distrito). Es obligatorio dar  aviso al director de zona del lugar elegido para realizar el raid. De igual modo que existe esta obligación en salidas con pernocte, campamento y/o acantonamiento.

En el caso de la notificación a el/la caminante de que su raid está listo para ser emprendido, debe invertirse la mayor cuota de ingenio posible para que el anuncio resulte motivante, afectuoso y estimulante. Podrá ser por carta u oralmente ante toda la Comunidad o de la forma que la “comisión” que lo ha diseñado crea más apropiado para el o la joven.
6 El Participante: es el eje, el motivo, la razón del diseño del Raid. Tener en cuenta los diferentes estados emocionales, situaciones familiares, educativas, sociales,su carácter, su actitud frente a lo conocido y desconocido, su nivel de independencia, sus miedos su nivel de aceptación de lo imprevisto, lo novedoso nos permitirá no exponerlo no sólo a riesgos físicos sino psíquicos innecesarios. 
Todo esto será tenido en cuenta también al momento de elegir con quién formará dupla en su Raid.   

7 La Marcha: no existe Raid sin marcha pero no debe ser interminable ni agotadora.  La caminata debe dar lugar a la reflexión y al descanso posterior. 

       La marcha  no es con anteojera; debe ver y vivir su recorrido. Tendrá etapas: -de descanso -donde puedan trabajar. No es una carrera por llegar al lugar determinado. Por último el recupero de la experiencia de lo realizado durante este tiempo de marcha permitirá asir sus vivencias y confrontarlas con vivencias de su vida cotidiana pudiendo provocar una relación trascendente con la creencia religiosa que cada uno profesa.

8 Las Actividades: el diseño de las mismas tendrán en cuenta el lugar, el momento del día y el tiempo del que dispone el caminante para realizarla. Serán equilibradas con los tiempos de reflexión. 

Un Raid con mucha actividad manual quitaría tiempo a la reflexión, un Raid con        demasiado tiempo de reflexión se convertiría en un retiro espiritual.

9 Juego: no puede estar ausente. Les permitirá actuar, compartir y competir, desarrollar algunas cualidades y/o reconocer algunos defectos. Se les puede proponer jugar por ejemplo un “stalking” (juego de acecho) que uno prepare para el otro, un pequeño juego de pistas para que lo siga y que luego se encuentren nuevamente, o medir quien es capaz de hacer hervir agua más rápido para la merienda, o construir un reloj de sol y guiarse por él para la entrega de los mensajes. 

10 Las Reflexiones: a efectos de personalizar cada uno de los Raids se debe tener claro que deseamos fortalecer en cada caminante. Se seleccionará qué actividades realizar y las reflexiones que se adecuen más a la realidad de ese o esa joven.

11 La Animación Espiritual: el Raid como actividad scout se ofrece como una gran posibilidad para trabajar con los Libros Sagrados de cada Fe, que motiven a los jóvenes la comparación entre las lecturas y los hechos o vivencias personales. 

12 El Contacto: es recomendable evitar lo más posible el contacto personal entre el  caminante y su equipo de educadores scout u otros caminantes de su comunidad que no se encuentren realizando el Raid u otras personas ajenas a la actividad que están realizando los jóvenes.
No obstante el dirigente deberá visualizar en todo momento a los Caminantes, de modo de tener la certeza de su seguridad y necesidades. El caminante conocerá el lugar donde ubicarlo/a en caso que sea necesario.
13 El Pernocte: dependiendo de las características del lugar y el clima de la región donde se realiza. De acuerdo a las costumbres de cada Comunidad de Caminantes, el pernocte podría variar según el Raid a realizar. Será en carpa, en refugio o vivac.

      Esto deberá atender a las posibilidades y capacidades de cada Caminante.

14 Servicio a través del Gesto Solidario: adecuado a la medida del Caminante, no deberá ser muy prolongado.

      Algunos ejemplos pueden ser: preparar un mate cocido o unas tortas fritas para los                 niños de un comedor comunitario del lugar, limpiar una plaza o arreglar o pintar los juegos de la misma, ayudar a ordenar los alimentos o la ropería de alguna entidad benéfica. 

Es importante que el servicio a realizar sea acordado previamente con los responsables del lugar o con las personas que van a recibir el servicio. 

La duración de esta actividad será acorde al tiempo que le hemos estipulado.

15 Que el Caminante elabore un Trofeo de su Raid, hecho con elementos naturales o una bandera, una canción, una pintura o parche, donde reflejen su sentir, sus momentos, sus experiencias. Como trofeo o recuerdo para ambos, podría ser enriquecedor, que se pueda cortar al medio y cada uno de ellos guarde una parte. Esto agregará “el recuerdo de una experiencia compartida”, el trabajo hecho con otro.

16 La llegada: será organizada por los propios caminantes. Este momento  será vivido con emoción y festejo de ver llegar a quien decidió dar un nuevo paso en su progresión. Se compartirán las experiencias vividas y la alegría del reencuentro.
17 Recupero de experiencia: en los días posteriores a su llegada los caminantes que realizaron su raid compartirán con sus compañeros de Comunidad la experiencia vivida. En un clima de amistad intercambiarán sus vivencias personales, reconociendo las dificultades que pudieron y que no pudieron superar, reconociendo las gratificaciones que tuvieron y expresando sueños y deseos.
El resto de la Comunidad los acompañará con una escucha atenta, esto es reconociendo el qué y el cómo de lo que cada uno de ellos expresa  y realizando aquellas preguntas que estimulen a expresar más lo que quieren expresar. De ningún modo será un interrogatorio para satisfacer sus dudas sino un diálogo para satisfacer la relación natural de lo vivido.
18  Reconocimiento: puede realizarse de varias maneras - una ceremonia de Comunidad invitando a todos aquellos integrantes del Grupo que quieran participar y relacionada con algún elemento del marco simbólico, - una ceremonia de Grupo, e invitar al Caminante a expresar sus vivencias, y en ese momento entregar la insignia de la etapa de progresión correspondiente -otra posibilidad es una ceremonia íntima de la comunidad con invitación a las personas que ellos deseen, padres, amigos, hermanos u otras personas del grupo. 

      La ceremonia podrá estar ambientada con antorchas, la Bandera Argentina, la bandera de la comunidad o aquellas cosas que Uds. piensen que son importantes para ellos / as; haciendo alusión al marco simbólico.

      Sería bueno que su compañero de Raid pudiera decir que cosas descubrió de él /ella que no conocía, en que actividades él / ella se mostró como un/a facilitador/a de la tarea, que actitudes le permitió reconocer.

 Durante el Raid, sería atinado tener precaución con el uso  de los siguientes elementos:

· El Dinero: elaborar un minucioso presupuesto permitirá  tener en claro que dinero realmente les hace falta para esta experiencia. Excesivos recursos económicos podrá desvirtuar el trabajo solicitado tentando a los jóvenes  a hacer gastos innecesarios.

· La Radio, walkman, discman, jueguitos de video, “game-boys” o teléfonos celulares: elementos que si no son utilizados en referencia a las actividades propuestas pueden alejar a nuestros jóvenes de la tarea, reflexión, meditación, de la experiencia que está viviendo.

· Las Revistas: pueden actuar de igual manera que lo dicho anteriormente.

· Los Vicios: la posibilidad de estar solos sin un acompañamiento directo, puede tentar a los jóvenes a llevar bebidas alcohólicas, cigarrillos, etc. Esto  será  tratado con ellos antes de comenzar  el raid pues alguno de estos elementos pueden desvirtuar el sentido del mismo quitándole  riqueza a la actividad. 

· Los Vecinos: cuidar que los lugares de acampe, no sean campings o lugares muy concurridos. La presencia de otras personas o ruidos, nos jugarán en contra a la hora de plantear actividades en el lugar o en los trabajos de reflexión, ya que pueden distraer la atención.

Confiamos en tu imaginación y habilidades 

Esta experiencia, es única para ellos, has cuanto de ti dependa...

 Francoise Doltò* expresa: 

“Un adolescente que tiene proyectos, puede considerarse salvado",  

Bibliografía para consultar reflexiones:

· Mamerto Menapache 

“Cuentos Rodados”

“Madera Verde”

“La sal de la Tierra” 

· Anthony de Mello


“El Camino hacia la felicidad”

“Caminar sobre las aguas”

· René Trosero (colección)

“Gracias por tu amistad”

“Vivir con esperanza” 

· Antoine de Saint-Exuperi

“Piloto de Guerra”

“El Principito”

· Juan Bach



“Juan Salvador Gaviota”

“Ningún lugar está demasiado lejos”

· José Hernández


“Martín Fierro”


Baden Powell, “Escultismo para Muchachos”, Ed. Scout Interamericana.
Asociación  Scouts de Argentina “Un lugar en el mundo”, Ed. ASA

Mariano Cordeiro “Raiders un desafío permanente”, Ed. USCA

Unión Scouts Católicos Argentinos - ENRAU – “En Marcha 3 El Raid”, Ed. USCA

Scouts de Argentina “Proyecto Educativo”, Ed. S. de A.

Scouts de France, Jalons pour les responsables d´un poste. Les pionniers aujourd´hui. 1979 

Scouts de France, Pionniers. Suplement du nº 17 de la Revue Scouts, 1976.

José M. Hernández Díaz  Juan M. Muñoz Micolau “El Raid, una técnica para la educación del tiempo                              

                       libre”. Ed. MSC.
Scouts de Argentina “Documento Básico Nº 3 Rama Caminante”, Ed. S. de A.

Luis Mamone  Marta Martínez  “El escondrijo de los espantacomepájaros”

Francoise Dolto, “La causa de los adolescentes”, Paidos 1993

O.S.I. Material de trabajo del Grupo de Trabajo de Ramas Mayores 

Horacio Wild, “El Raid, sobre mística, psicología y otras yerbas”

Realizado por: Dirección Nacional de Programa de Jóvenes

Colaboraron en la redacción y confección: los integrantes del equipo nacional Pablo Bravo Villavicencio, Susana García Laplaza. Claudio Lanzillotti, Eduardo Croce, José A. Lorenzo, Claudio Cerabona, Rodrigo González Cao, Augusto Farías Márquez.

Nuestro agradecimiento: a quienes acercaron sus comentarios e ideas y especialmente a  quienes contribuyeron con sus correcciones. 

                                                                                                                       Noviembre de 2002
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LA CARTA DE MARCHA DE LA COMUNIDAD DE CAMINANTES ES CONOCIDA POR TODOS Y ES LA ASAMBLEA EL GARANTE DE SU CUMPLIMIENTO.





¿CÓMO TRABAJAMOS LA CARTA DE MARCHA?








La Hoja de Marcha : su diseño
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�Documento básico 3 Apuntes para el dirigente la rama Caminantes, Scouts de Argentina


 


�Documento básico 3 Apuntes para el dirigente la rama Caminantes, Scouts de Argentina 


� Escultismo para Muchachos Capitulo II “En campaña” Fogata 5


� El escondrijo de los espantacomepájaros Luis Mamone y otros


� Idem 4


� Documento Básico 3 Apuntes para el dirigente de la rama Caminantes


* Dra. F: Dólto, médica psicoanalista francesa, realizó un profundo estudio del adolescente aportando datos históricos, sociológicos, etnográficos.






Página 17



