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Archivo de juegos varios 4
1. Pelea de pañolines simple.

2. Pelea de cuncunas con pañolín.

3. Pelea de pañolín a caballo.

4. Pelea de pañolín a ciegas.

5. Los submarinos.

1. Pelea de pañolines simple.

Cada uno de los participantes en el juegos debe tener un pañolin colocado en la parte trasera de su pantalón, en la cintura, de forma que sea fácil sacarlo con sólo tirar de el.


El juego consiste en tratar de quitar el pañolín al contrario si que le quiten el de uno. Puede realizarse todos contra todos (lo que requiere gran habilidad y atención de los participantes) o pueden realizarse torneos por eliminación (parejas).


Deben evitarse los golpes o juego brusco.

Variación : El pañolín puede colocarse en diferentes lugares del cuerpo siempre que sea fácil de sacar al tirarlo. Por ejemplo :


En el tobillo de un pie : la pelea es espectacular, es bastante mas complicada y de mayor duración.


El una muñeca : mas complicada aun, se torna algo violenta.


En la cabeza : muuuuuuy peligroso ! ! !

2. Pelea de cuncunas con pañolín.

Se forman equipos de +-6 integrantes, que bien pueden ser las mismas patrullas. Los equipos se forman en fila y se toman de la cintura formando una cuncuna, el último integrante de la cuncuna se coloca el pañolín en la parte de atrás de la cintura de la misma forma que para la pelea simple. Es preferible que participe mas de un equipo al mismo tiempo.


Hay que tratar de que las cuncunas no se desarmen además de tener cuidado ya que por lo general el último de la fila puede salir volando.

3. Pelea de pañolín a caballo.


Se forman parejas de forma que uno pueda llevar a lapa al otro (caballo y jinete). El jinete debe llevar un pañolín al cinto al igual que la pelea simple. El objetivo es tratar de quitar el pañolín a las otras parejas sin que le quiten el propio. 


Debe tenerse cuidado en elegir un terreno sin muchos accidentes ya que las caídas al suelo son bastante frecuentes.

4. Pelea de pañolín a ciegas.


Se forman parejas sin ningún criterio especial. Uno de los dos será el “ciego” y el otro su “guía”. El que hará de ciego debe vendarse la vista y colocarse el pañolín atrás (igual que la pelea simple). 


Para comenzar el juego se reparten las parejas en el sector del juego alejadas una de otras. El juego consiste en una pelea de pañolines entre los “ciegos” los que serán guiados por su pareja “solo con la voz”, con cualquier tipo de instrucción (arranca, a la derecha, a la izquierda, frente a ti hay uno, etc). 


Debe tenerse cuidado con que algún ciego choque o caiga en algún lugar peligroso. Al finalizar la primera parte se intercambian los papeles y los ciegos pasan a ser guías y los guías a ciegos.


El juego es suuuper bueno ...

5. Los submarinos.

Se forman equipos de +-6 equipos (o patrullas) los que deben tomarse de la cintura. Todos los integrantes del equipo deben estar “vendados” (sin ver) excepto el último.  


El juego se trata de que los equipos tomados de la cintura y sin ver deben moverse por el terreno del juego sólo guiados por las instrucciones del último de la fila (apúrense, a la derecha, paren ! !, etc..). El objetivo de cada submarino es “envestir” o chocar en la mitad de los otros submarinos y tratando de no ser envestidos por los demás submarinos.


Requiere de gran coordinación del equipo, valentía del primero de la fila y sobre todo astucia del último que es el encargado de guiar el submarino.

